

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTAS GRAFICAS.—El acto celebrado anoche en el Teatro Duque de Rivas.—El presidente del Consejo de Ministros don Diego Martínez Barrio durante su interesantísimo discurso.—El excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros acompañado de don Eloy Vaquero y demás candidatos de la Coalición Republicana presidiendo el acto. (Foto Santos)

Gabanes y Pellizas

La casa más surtida y que más barato vende es
EL METRO o cualquiera de sus Tres Sucursales.

NADA CUESTA COMPROBARLO



Durante pocos días se realiza el calzado a precios de verdadera ganga, en **LA CAMPANA**.

Zapatos para señora a 5.00 pesetas y de caballero a 12.50 pesetas en todos modelos y colores.

LA CAMPANA

Claudio Marcelo, 10 :: Teléfono 1976 :: CORDOBA

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Hoy sábado 11 de Noviembre de 1933. A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Programa sonoro extraordinario. La interesante REVISTA FOX HOMENAJE DE ESPAÑA A BLASCO IBÁÑEZ, conteniendo los actos registrados con motivo de la llegada de los restos del famoso escritor dialogada en español. Estreno. ¡Ya llegó el estreno de la gran producción española! el éxito definitivo de la cinematografía nacional **EL HOMBRE QUE SE RELA DEL AMOR**, adaptación de la famosa novela de Pedro Mata, hablada y cantada en español e interpretada por los artistas más célebres de nuestra pantalla María Fernanda Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles, Rosita Díaz Jimeno y otros. **EL HOMBRE QUE SE RELA DEL AMOR**, será el acontecimiento de la temporada. Butaca, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Paraíso, 0'30. Mañana domingo, funciones a las seis y media, y diez y media y por la tarde a las cuatro función popular para los niños, con el estreno de la película **EL CICLON DEL OESTE**.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy sábado 11 de Noviembre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Estreno del NOTICIARIO FOX NUM. 43 de esta temporada, explicado en español. Estreno de la grandiosa super producción sonora Fox totalmente hablada en español titulada **HUERFANOS EN BUDAPEST**, la película de más emoción e interesante de esta temporada, insuperable creación de Loretto Young y Gene Raymond. Butaca, 2 pesetas; Grada, 0'30. Mañana a las cuatro de la tarde grandioso programa sonoro. Estreno de la formidable película del Oeste americano por el caballo Rex titulada **ALMA DE CENTAURO**. Butaca, 0'60; Grada, 0'15. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Nuevo programa. Pronto la grandiosa película sonora "Universal" titulada **LA MOMIA**, magnífica interpretación del conocido actor Boris Karloff, autor del "Frankenstein".

CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy sábado 11 de Noviembre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Gran semana Paramount a precios populares. Estreno de los dibujos sonoros Cinaes **EL REY DE LOS BOTONES**. Gran acontecimiento de la soberbia producción bomba presentada por Paramount **REDIMIDA**. Precio para la sección de las seis y media y diez y media: Butaca, 0'60. Especiales para niños, 0'30. Precio para la sección popular de las ocho y media: Butaca, 0'40. Especiales para niños, 0'20. Mañana gran sección infantil con gran sorpresa para los niños y la soberbia producción archibomba Paramount hablada en español **REMORDIMIENTO**.

¿GORRAS?—No hablemos de esto, pues si lo echamos a porfía a quien quiera yó le apuesto que la mejor es la mía. **LA PINRI**, Elegancia y económica, se pone de manifiesto. ¿Dónde? En Gondomar, número 11. En Casa Padilla Crespo.

BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6.-Tel. 1818

GRAN RESTAURANT

— de —

NIÑO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boll, 5 -:- Tel. 2500

Plato del día para hoy:

Solomillo de vaca a la hortelana

No dejen de visitar el **BAR FLATA**
16

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece **UN SUCULENTO ALMUERZO** al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Huevos fritos con chorizo.

Pescado variado.

Riñones a la madrileña.

Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1036

Cooperativa de Ebanistas

Santa María, núm. 3

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

Teléfonos de LA VOZ 2435 / 2437

GUION DE COMBATE

DERECHAS.-PERSPECTIVA

Es una realidad que en Córdoba, la fuerza de las derechas es más ilusoria que real. Pero nosotros queremos situar el problema en un plano deductivo. Y para ello, vamos a suponer un momento que esa pretendida fuerza fuese efectiva.

Y admitiendo tal hipótesis, llegamos a la conclusión concreta de pensar si las derechas aspirarían al triunfo electoral, con la esperanza de crearle a la República una dificultad fundamental. Si es así, hay que declararlo con valentía, sin tapujos ni antifaces políticos, que a nadie engañan. Pero si esas derechas cordobesas aspiran al triunfo para la obtención de determinadas ventajas, conviene que pesen estas, y las pasen por el cedazo de la crítica.

Unión de derechas al margen de los elementos republicanos. Pobre empresa. Ineficaz. Triunfo inútil. Ello equivaldría a presentar un cuerpo sin alma. Y en la hipótesis de que triunfarán, su victoria sería una victoria hueca y sin resultado. Porque ni contarían con el Ayuntamiento, ni con la Diputación, ni influirían cerca de la autoridad gubernativa. Tengan por seguro, que, en ese supuesto, y para privarles de cualquier instrumento de administración local, quizás se llegaría automáticamente a una inteligencia con todos los partidos republicanos, incluso con los socialistas, para defender de la garra monárquica nuestros organismos políticos y administrativos. El triunfo, por tanto, sería absolutamente estéril.

Pero miremos al otro lado del problema y pensemos qué sucedería si triunfara otra candidatura que no fuera la de coalición. Entonces los vencedores aniquilarían al equipo de derechas. Y éstos, ni aún podrían contar con nosotros en la derrota. Harto haríamos con defendernos. Pero no habríamos de admitir ni de aceptar en la adversidad, a quienes no nos ayudaron en la porfía.

Así está planteado el problema. Si triunfaran esos elementos derechistas, su triunfo sería perfectamente inútil, y sus actas solo servirían para poner a sus vanidades, una válvula de escape. Si pierden, y no ganara la coalición republicana, su derrota tendrían que soportarla ellos solos; terriblemente solos; sin un aliento ni una esperanza para el porvenir.

A las derechas monarquizantes, y a toda candidatura que aspire a ofrecer un obstáculo para el Régimen—obstáculo que caería deshecho a los pies de los republicanos—van encaminadas estas líneas. Sinceras, meditadas, enérgicas.

AYUNTAMIENTO

DENUNCIAS FORMULADAS POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Rafael Nobel Valls, por colocar andamios careciendo de licencia.

Felisa García Díaz de Morales, por efectuar obra sin licencia.

José Castro Barriño, por dedicarse a su oficio de afilador ambulante careciendo de licencia.

El guardia número 104, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Gutiérrez Martín, por maltratar a Antonio Castro Blanco.

El 44, presentó en la Comisaría a Piedad López Peregrina, a requerimiento de Juan Moreno Romera, por malos tratos y amenazas a él y a su esposa.

El 113, presentó en la Comisaría al niño Miguel Rodríguez Fuentes, por hurto de dinero y alhajas a Rafael Pizarro Santos.

Tribunales

Audiencia

CAUSA POR HOMICIDIO

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará ante el Jurado la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Valentín Portallo Alvarez, por el delito de homicidio.

La defensa y representación del procesado están a cargo del abogado y procurador señores Velasco y La Collina.

JUICIOS ORALES

En la Sala segunda también se verá y fallará la causa por hurto procedente del juzgado de Montoro, contra Francisco Piña Ramos y otro.

El abogado señor Espina defenderá a los procesados y los representará el procurador señor Castiñeira.

La misma Sala fallará la causa procedente del juzgado de Instrucción de Aguilar de la Frontera, seguida contra Manuel Figuera Villanueva por escándalos públicos.

Los señores Espina y Rodríguez tienen a sus respectivos cargos la defensa y representación del procesado.

NO OLVIDE USTED QUE LOS trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS plaza de la Republica. 2. Córdoba

RAPIDA

ALTA JERARQUIA

Hoy nuestro comentario ha de polarizarse a modo de homenaje, sobre una alta jerarquía.

Y al hablar así, no pensábamos ciertamente en la jerarquía política. Con ser esta tanta, no llega a dominar las cumbres de la otra jerarquía espiritual. No hemos de incurrir en la ingenuidad de decir que hablamos del señor Martínez Barrio.

Finura; habilidad dialéctica; elegancia; tono; sensibilidad. Tales los hitos que jalonan la palabra del señor Presidente del Consejo. Un sentido reverencial de la elegancia, unido con un sentido reverencial de la energía. Terciopelo en la frase y acero insobornable en la intención. El "viajero fugaz por la noble tierra de Córdoba" nos ha dado una inolvidable lección de republicanismo; de respeto a la Ley; de serenidad.

Porque el señor Martínez Barrio, cuadrado militarmente ante la Ley y ante la República, nos ha ofrecido una sensación plena y limpia, de gobernante. Gobernante de una aventajada estatura moral. Juez de campo —es suya la frase— imparcial y sereno mientras los equipos no traspasen el área de la pulcritud legal. Juez de campo, en posesión de un severo respeto por la democracia y por el pueblo. "Ante el sentimiento colectivo del pueblo —dijo— los hombres públicos no tienen otra opción que obedecer o dimitir".

Eura lección retrospectiva envuelve la frase. Lejana lección de limpieza política, que va a clavarse como una flecha de diamante, en algún viejo corazón reseco. Obedecer, obedecer. Aprendan los hombres que nos gobernaron a prosternarse ante el precepto. Aprendan esa magnífica altivez de la obediencia. Los hombres modestos —dejó caer silenciosamente de los labios— tenemos como los heroicos, vivo el sentimiento de la dignidad.

Y ahí queda este rápido comentario de hoy, que acaba de polarizarse, como un homenaje, sobre una alta jerarquía espiritual.

Valenzuela

UN CONCEJAL SOCIALISTA DA UNA PUÑALADA A UN OBRERO

En el establecimiento de bebidas sito en la plaza de la República de esta villa, de don Bartolomé Sánchez Urbano se encontraban el obrero Juan García López reunido con otros amigos cuando llegó a la reunión el concejal socialista de este Ayuntamiento Francisco Pedregosa Velasco. Entre el concejal y los de la reunión se cruzaron algunas palabras despectivas saliendo a la calle el concejal y Juan García López, donde llegaron a las manos, resultando García herido de una puñalada en el pecho que le interesó el pulmón. En defensa del herido salió Juan J. Montes que tuvo que defenderse con un bastón, pues el concejal le arreme-

tía con la navaja varios golpes que sólo le hicieron una erosión en el cuello y cortes en el chaleco y la blusa.

El herido por su pié se presentó al médico don Manuel Bellido siendo trasladado al Ayuntamiento donde los doctores Bellido y Oliván le practicaron la cura de urgencia quedando en grave estado encamado en el mismo Ayuntamiento hasta que un coche de ambulancia lo trasladó a Córdoba al Hospital de Agudos.

CORRESPONSAL

Pida usted

Jabones "Huerias"



El trabajo en la Escuela Obrera Cordobesa. Una clase durante el curso. Lección de música al aire libre

(Foto Santos)

EN EL TEATRO DUQUE DE RIVAS

El jefe del Gobierno Sr. Martínez Barrio habla al pueblo de Córdoba

"Hay gobernantes que creen cuando la opinión se queja, que es voluntad irritada que reclama, y no dolor el que se acusa..."

"El Gobierno es juez de campo imparcial y está tranquilo. Mientras el juego sea limpio habrá libertad de movimiento. Pero el que se salga del área permitida, sufrirá inexorablemente el peso de la ley..."

"España será lo que quiera dentro de la ley. Fuera de la ley, que se despidan de la ilusión, los que la tengan..."

Próximamente a las seis y cuarto de la tarde de ayer, pisó tierra cordobesa el excelentísimo señor don Diego Martínez Barrio, presidente del Consejo de Ministros, que viaja desde Madrid en automóvil, acompañado de su esposa y de su hermana política.

El gobernador civil de la provincia señor Jiménez Díaz; el director general de Acción Social y Previsión, señor Vaquero Cantillo; el director general de Agricultura, señor Fernández Castillejo; el general inspector de la guardia civil, señor Rodríguez, y el coronel del Tercio, señor Peñalver, fueron los primeros en recibir y complimentar al jefe del Gobierno.

También había acudido a Villa del Río el presidente de la Diputación, señor Troyano Moraga, con representantes de la Prensa local y el señor Delegado, antiguo amigo del presidente.

EN EL GOBIERNO CIVIL

En su llegada a Córdoba el señor Martínez Barrio estuvo brevemente en el Gobierno civil, donde recibió algunas visitas de personalidades y las oficiales de rigor.

Después se trasladó al domicilio de su íntimo amigo, el significado radical don Juan Manuel Sánchez de Puerta.

Allí cenó, acompañándole en la mesa, a más de la familia del citado señor, algunos íntimos.

ASPECTO DEL TEATRO

Imposible describir el aspecto magnífico, que ofrecía anoche a las diez el teatro Duque de Rivas.

El salón de butacas, completamente abarrotado. En las plateas, lucía magnífica la belleza de muchas señoras, así como en los palcos, cuyos antepechos cubríanse con colgaduras tricolores.

Las entradas de anfiteatro y general eran insuficientes para contener la enorme cantidad de público, que en ellas pretendía tomar asiento, tan insuficientes que en la galería-vestíbulo de butacas, se hubieron de colocar mil sillas; tan insuficientes, que los pasillos todos del amplio local estaban ocupados de público, y que mucho de éste, ante la imposibilidad de tener sitio en el teatro, buscó medio de escuchar la cálida y elocuente frase del jefe del Gobierno ante los altavoces colocados en lugares estratégicos de vías céntricas.

En el escenario—el organizador del acto señor Salinas, auxiliado por el empresario señor Cabrera, se habían cuidado de su adorno, modesto y elegante a la vez, tomaron asiento en sillas preparadas ad hoc las representaciones de los comités Radicales y Progresistas, que los pueblos de la provincia han enviado a este magno Comicio.

El temor a omisiones involuntarias nos hace silenciar los pueblos que mandaron su representación—radical y progresista—al acto, pero bien se puede afirmar, sin temor a equivocarnos que todos los Comités de la provincia estuvieron representados allí.

LA PRESIDENCIA DEL ACTO.—IMPONENTE OVACION AL JEFE DEL GOBIERNO

A las diez en punto hizo su aparición en el escenario del Duque de Rivas el excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.

El público, puesto de pie, le aplaudió frenéticamente.

Se oyeron estentóreos vivas al jefe del Gobierno, a los políticos honrados, al señor Alcalá Zamora, a don Alejandro Lerroux, al Partido Radical y a los jefes de la coalición republicana cordobesa señores Va-

quero y Fernández Castillejo.

Terminada la explosión de entusiasmo que duró largo rato, ocupó el sillón presidencial don Diego Martínez Barrio, jefe del Gobierno.

A su derecha el director general de Acción Social y Previsión, don Ildefonso Vaquero Cantillo; el candidato a diputado, don José Tomás Rubio Chavarri; el gobernador civil de la provincia, don Mariano Jiménez Díaz, y el candidato, don Luis Pallarés Delors.

A su izquierda, el director general de Agricultura, don Federico Fernández Castillejo, y los candidatos a diputados, don José Carreira Ramírez, don Francisco Salinas Diéguez, don Joaquín de Pablo Blanco y don José Luna Gañán.

El señor Vaquero Cantillo, se adelantó y habla al público.

El señor Vaquero Cantillo

Tomo sobre mí —dice— el peso de este momento de emoción, al ocupar un sitio en la presidencia solemne de este acto grandioso.

Mi afecto fraterno y las fibras de la amistad, vibran ahora al contemplar al hermano mayor de los hijos espirituales de don Alejandro Lerroux, que ha asumido la jefatura del Gobierno, y que nos concede el honor de esta visita. Esa emoción se agiganta en el espíritu, y nace la idea de que otro lugar grato y recoleto nos acogiera para prolongar los instantes de su estancia entre nosotros, en contacto los hombres que hemos luchado siempre por el mismo ideal.

Deberes patrióticos nos dicen, que es la hora, la ocasión y el momento de rendir con un acto público, el culto al ideal de la sacrosanta República. (Aplausos).

No sólo rindo homenaje de amigo, sino convicción ciudadana, al hombre que ha puesto su voluntad toda al servicio de la Patria.

Porque este hombre, en los momentos de tribulación, al borde de la tragedia, en los instantes nefastos que hacían evocar el año 1873 supo en una noche solucionar la tremenda crisis y reunir en colaboración los pechos republicanos para formar un Gobierno que fuera garantía de la República en los senderos que marcan los rumbos del derecho y de la cultura.

Resolvió así el problema de cancelar el período constituyente de unas Cortes respecto a cuya disolución había dudas. El supo hacerlo, y con la exquisitez andaluza y sevillana de su comprensión, resolvió el peligro, de tal modo, que las Cortes aquellas vieron en él, sin discutirlo, el juez supremo de su última hora política. (Aplausos).

Aquí está el magno jefe de esta situación política.

Elevemos el alma sobre las pequenezes, a la altura que reclaman los deberes patrióticos. La voluntad del pueblo, forja los instrumentos de Gobierno, y los lleva por mares procelosos hacia su triunfo. Preside el señor Martínez Barrio un Gobierno que va a hacer que en momentos de paz, el pueblo elija las primeras Cortes ordinarias de la República.

Venimos aquí más que como republicanos, a rendir un tributo de amistad a este gran patricio que preside el Gobierno, y que es andaluz, como la gran figura que preside la República, y también como el ilustre jefe del partido radical. Es un andaluz, muy nuestro.

Y los nombres de Alcalá Zamora, Lerroux y Martínez Barrio, son toda el alma andaluza, y dicen a esta hora un canto que enaltece a Andalucía. (Gran ovación).

En el sacrificio de las energías de estos hombres, y en el sacrificio nuestro, hay que confiar para que dentro de España, Andalucía sepa ser, la más alta, fuerte y culta de sus regiones. (Gran ovación).

El señor Vaquero, sigue haciendo las presentaciones de los oradores

Don José Tomás Rubio Chávarri

Señoras y señores: Llega a mí la emoción de vuestro saludo y os lo restituyo con la mayor ofrenda de mi espíritu, simbolizada, para las damas en una flor, y para los hombres en un abrazo cordialísimo.

Se comprenderán mi satisfacción y orgullo, al pronunciar breves palabras en este acto esplendoroso.

Exige hoy la vida política, sacrificios en todos los sectores.

Por eso doy mis modestas pero sinceras observaciones sobre las realidades de la Patria, y la colaboración reflexiva, de mi espíritu de hombre de estudio.

Ebemos elevarnos sobre los personalismos minúsculos, para estudiar

los altos problemas, y llevar nuestra aportación a la labor de recuperación de la República que se impone en esta hora histórica. (Ovación).

Y en esa palabra que envuelve la afirmación más fecunda está todo.

Se necesita una política que rectifique y lime y suavice las aristas que han surgido con las actuaciones sectarias.

Hacia este programa de envergadura nacional iremos con toda serenidad.

Con solo una postura serena, se encuentra dispuesto el ánimo para toda urgente resolución.

No cejaremos en este plano de rectificación. La República, como régimen tiene una sola característica que la hace incommovible, y esto, tiene como reverso, el que hay que darle a la República, todo lo que uno tenga.

Todos tenemos, el contrapeso y la carga, de las responsabilidades ciudadanas. (Ovación. Una voz grita: ¡Viva la juventud honrada!)

Con estas características, el llamamiento más directo se dirige a la masa conservadora. La Patria se debate ante dos peligros tenebrosos. Es preciso afrontarlos, vencerlos, y marchar al mejoramiento de la economía y la reivindicación del atropello de las conciencias españolas.

Si no quieren las clases conservadoras ir al desastre, tienen que pasar con armas y bagajes —perdonad lo vulgar de la frase— al campo de la República.

Si para ello tienen que salvar obstáculos, que los salven. Si tienen que romper disciplinas mal entendidas, que las rompan, pero siempre dentro de la República que es la solución inmediata y única.

Esto lo dice un republicano joven, pero consciente de lo que sus deberes le aconsejan.

Por los imperativos de dos sentimientos, el de republicano y el de la juventud, lo sacrificaría todo al ideal común y siempre que para una solución política eficaz, hubiera de estorbar mi nombre de candidato. Mi apartamiento, y sin apetencias de carácter personal.

Y nada más. No necesito juraros

que porque me conmueve este acto, yo dilataría mi comunicación con vosotros. Pero tengo la medida de la discreción, y ceso en el uso de la palabra, y dejo como idea matriz, base, y eficaz, como síntesis, ésta:

¡Fuerzas conservadoras de mi país, para salvaros y salvar a España, es indispensable vuestra incorporación a la República! (Ovación).

El señor Fernández Casillejos

Señoras y señores, paisanos y amigos:

Nunca como ahora mayores razones para ser breves, y suficientes para ser discreto.

No venimos aquí a un acto de propaganda. Venimos a rendir pleitesía a la República, simbolizada en el ilustre jefe del Gobierno, don Diego Martínez Barrio.

Claro que cuando los jefes políticos locales decíamos que este acto no era de propaganda, olvidábamos que no puede dejar de serlo porque este acto es de afirmación de la República.

No venimos a traer pleitos de política menuda. Nos mantenemos firmes ante el ataque de la derecha y de la izquierda. Representamos la serenidad y el equilibrio, para ir a una República de hombres de buena voluntad.

Ese es nuestro programa, y así quedan contestados los ataques todos que se nos han dirigido. Ante la serenidad imperturbable nuestra, sin pasiones, el fino instinto del pueblo sabrá dónde estuvo la transigencia o la intransigencia, y hasta ciertos ataques disimulados, a los que tienen la misión de defender a la Patria y a la República. (Aplausos).

Nuestro respeto al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros en este acto. La coalición republicana cordobesa, presenta en su candidatura hombres sinceros y valiosos.

No diré yo cuál es la República que queremos, porque de ello hablará cerrando con un broche de oro cuanto se diga, el ilustre orador que nos preside.

Pero sí diré que la queremos ma-

O C A S I Ó N

Pellizas, Gabanes, Checos, Plumas, Paraguas, Impermeables de calle y campo, Cortes de traje para caballeros, Trajes hechos, pantalones, Jerseys, Gorras, Boinas, Camisetas de punto o afelpadas, Gamuzas, Astucanes, Telas para batas y vestidos, Abriguitos, Mantas de cama y de coche, Telas para camillas y tapetes, todos estos artículos y muchos más, en gran surtido, lo puede usted adquirir a precios de ganga en EL METRO y también en su tres Sucursales.

Nada cuesta comprobarlo. Visite EL METRO o cualquiera de sus Sucursales antes de efectuar compras que le conviene.

PRECIO FIJO VERDAD. IGUAL PRECIO PARA TODOS

en la forma que la lleva el Gobierno y en los rumbos que la dieron los cordobeses ilustres y meritisimos: los señores Alcalá Zamora y Lerroux.

El jefe de los radicales propugnó toda su vida por la República. Dicen sus adversarios que Lerroux era antes demagogo y ahora conservador. Pero yo digo: Fué demagogo ante las vilezas monárquicas, y es conservador cuando se trata hoy de salvar a la República.

La figura insigne y patriota del señor Alcalá Zamora supo ir a la República cuando el pueblo buscaba el camino de la libertad. Fué el guía hacia la dignificación ciudadana.

Queremos la República que aspira a la justicia social dando la mano al humilde para llevarlo a una vida más humana.

En la figura del señor Martínez Barrio, yo veo, a un hijo del pueblo, prozo de la tierra sevillana. Esa es la aristocracia que queremos, la que él representa, la aristocracia del corazón y del pensamiento. (Ovación).

Llamamos a los hombres de buena voluntad, desde el humilde campesino que tiene las manos encallecidas por el trabajo, hasta el hombre de posición privilegiada.

Queremos la República que inició el Gobierno presidido por el señor Lerroux. Parece que las derechas olvidan que al llegar el señor Lerroux al Poder, se restableció la paz en los espíritus, y en esa pacificación sigue el Gobierno del señor Martínez Barrio. Cuando queremos seguir esta ruta, colaborando en esa obra, nos combaten. Luego parece que las derechas esas querían al señor Lerroux como primer escalón y luego ir a los aprobios y las tiranías de un posible cambio de régimen. (Ovación grande).

Como dijo muy bien el señor Rubio Ghavarrí deben venir todos los hombres de derechas a la República. Hay que decirles, que el que no se cobije bajo ese árbol, no tiene más remedio que perecer.

Se dirige a las mujeres y afirma que en ellas quieren los extremistas de la derecha prender la idea de que la Religión ha de ser atropellada por los republicanos.

No es cierto eso. La República no puede alentar ni permitir los atentados al espíritu. Tiene otra misión: la de declarar invulnerables las conciencias.

Los republicanos os garantizan la libertad de cultos, mujeres españolas.

Y vosotras, mujeres de Córdoba, no os dejéis engañar. Esa teoría que se desarrolla con un fondo místico, no es más que un puñal con que los enemigos de la República quieren herir de muerte.

Mas creo que la mujer, no se presentará a ello.

Me duele ver cómo los obreros creen a los republicanos sus enemigos.

Habría que decirles: ¿Pero para quién traíamos la República? No sería para cambiar el color de una bandera, sino para elevar al desvalido, pero elevarlo sin odio destructor y sí por el amor, que es la idea generosa de la que nace la vida. (Ovación).

No tengo derecho a privaros de la palabra del Jefe del Gobierno.

El triunfo de la coalición republicana cordobesa, será no nuestro, sino vuestro y de la Patria.

Queremos que cada uno de vosotros sea un foco de irradiación entre los demás para llamar al camino de salvación a los españoles.

Ese camino de salvación, el selecto espíritu cordobés de los hijos de Séneca lo elegirá.

Señor Presidente del Gobierno, que estais preocupado por los momentos que vivimos, en Córdoba no temais nada. Aquí la República está en pié. (Ovación).

Cordobeses todos: Invitad a la paz y a la concordia al adversario. Pero tened el brazo firme para evitar el atropello del sectarismo.

Hay que salvar a la Patria y a la República por el camino del orden y la libertad. ¡Viva la República! (Gran ovación).

Don Diego Martínez Barrio

Al ponerse en pié el Jefe del Gobierno, todo el público le imita. Una ovación enorme le acoge y durante unos minutos no puede hacer uso de la palabra. Se dan entusiastas vivas a la República.

Restablecido el silencio, el señor Martínez Barrio dice:

Ciudadanos: Viajero fugaz por la noble tierra cordobesa, no he querido dejar de asociarme en presencia y de palabra, al acto de democracia republicana que Córdoba realiza esta noche.

Posible es que haya quien crea, que el jefe del Gobierno, por serlo, tiene el deber primario y fundamental de escatimar las intervenciones públicas; para que cuando las efectúe lo haga con toda autoridad y solemnidad toda.

Pero al reparo posible, yo opongo la explicación de que vibra España hoy de tal suerte, y dá ejemplo tal a la política del mundo, que bueno es, cuando la democracia se reúne y delibera, que los altos poderes comparezcan ante ella, y den su opinión, y puedan saber, con el contacto, si interpretan el pensamiento y el sentimiento nacional. (Aplausos).

No más tarde que anteayer, escuchaba de labios de un alto represen-

tante diplomático en España, elogios de este alto ejemplo de ciudadanía que da el país, recordando los años en que él había contemplado aquí otra cosa.

Yo le dije, que España es un pueblo que habla de tarde en tarde, pero que cuando lo hace, lo hace con claridad, con mesura y con afirmación, y su palabra la deja escrita en la Historia. Y no necesité decir más, porque aparecían a su vista, las intervenciones de España en el orden universal, y aquella del 12 de abril de 1931 en que supo enseñar a todos los pueblos a cancelar un régimen y abrir otro, por su propia soberanía, y a otorgar al nuevo toda su voluntad y confianza.

Habla España en 1933 igual de recio que en 1931. Algunos españoles que tienen los oídos defectuosos y torpes, creen que ese clamor de España es deseo de reconstituir formas que desaparecieron. Es un grave error. Volver a las horas de la Monarquía, no lo quiere España; volver a los grupos de hombres desparatados por el país suplantando la voluntad colectiva, no lo quiere España. Tampoco vosotros lo quereis. Sólo deseais, y esto es lo cierto, dar a estas formas nuevas, sustancia y contenido.

Desea España que se la gobierne bien. Esa es la aspiración de nuestro pueblo siempre. Nunca se ha logrado. El pueblo español ha clamado por Gobiernos de serenidad y de honradez.

En los albores de la edad moderna, coincidiendo con el acabamiento del imperio de los Austrias, abre España un crédito a los Borbones y hombres españoles, patriotas selectos, gobernaron bien, logrando la gratitud de sus conciudadanos.

Pero no lograron aquellos hombres crear escuela de Gobierno, y vinieron las etapas de amargura, que terminaron el 12 de Abril de 1931, en que hombres de fina sensibilidad, alzan el espíritu de la nación sin tronchar timbres, que fueron los orgullos de siempre, en el concierto de los demás pueblos.

¿Quiere eso España? Ha llegado la hora de hablar. Es en eso, en lo que ha consistido el mayor yerro del Gobierno presidido por el señor Azaña.

Retardar ese momento de hablar, fué su error. Aquel Gobierno, no quería que España hablase. ¿Por qué? ¿Qué razón había para eso? ¿Qué males iban a salir de las urnas? ¿Un retorno a la Monarquía? ¿El divorcio del pueblo con la República? ¡Error!

Si saldrá, y lo creo, el divorcio con los últimos Gobiernos de la República, que no supieron interpretar el

pensamiento del pueblo español. (Ovación).

¿Por qué ese Gobierno presidido por el señor Azaña se divorció del pensamiento político del país?

Ocurre a los gobernantes con frecuencia, que agobiados por cosas cotidianas, en horas en que los conflictos se acumulan, se abstraen del sentimiento y la inquietud del pueblo, y hay instantes, en que no conocen del mundo exterior, más que lo que les dicen sus amigos y subordinados.

Llega el momento en que no ven con la lente clara, sino con la lente empañada que les presentan, y llega el momento, en que un hombre público, que ha de pasar como una brizna, se cree unas veces la Patria misma, y otras veces el mismo régimen, y toda cosa que hace la estima buena, y cuando la opinión se queja, cree que es voluntad irritada que reclama, y no dolor que se acusa... (Ovación imponente. El público en pie aclama al orador y le vitorea. Tarda en restablecerse el silencio varios minutos).

Se gobierna para el pueblo, y se gobierna con el pueblo. Nadie se sienta en la hora de gobernar tan fuerte que disponga libremente del corcel, y debe prestar al Pegaso que le lleva toda la inspiración, y recibir en cambio del Pegaso toda la fuerza. (Ovación).

Ahora purgan aquellos gobernantes su error, con el desamor que llega a ellos en el clamor popular. Les devuelven, con ese desamor, el mismo que ellos prodigaron.

De ahí, de esa creencia, la angustia que yo hube de sufrir aquella noche, en que agotadas todas las soluciones políticas, el presidente de la República, sereno y tranquilo, a pesar de que se bamboleaba la arquitectura de toda la República, requirió mi presencia. Yo he creído siempre que basta, un hombre de buena voluntad. Un hombre que diera la sensación modesta que yo doy. Perdonadme la soberbia. (Aplausos).

Pero un hombre, también, que garantice que será observado lo que el pueblo diga en las urnas, pues sé, que lo legítimo de un Gobierno, no es lo que se concede al propio deseo, sino al interés general.

Los pueblos saben alumbrar los caminos que los hombres no saben, pues los pueblos sufriendo marchan y pendientes de los genios, no marchan jamás.

Podría darse el caso el 19 de Noviembre, de que la ciudadanía española, cegada, se intentara dar un tipo de República clasista. No lo temo. Hay quien lo cree. Hay quien cree que el 20 de Noviembre se instalará una clase en el poder, para juzgar a las demás.

Otros creen que se producirá un tipo de República dictatorial, degradación envilecedora de un ensayo fascista en España. (Una voz: ¡Nunca!) Tampoco lo temo. No quiere el país eso, pues cree, que el Gobierno es una entidad totalitaria, a favor de todas las clases, y no quiere fascistas que representarían primero el peligro de una guerra civil, y después todas las tiranías y abyecciones.

Pero hay quien sueña con producir por medio de la fuerza, lo que no consiga por la conquista del alma nacional. Me parece ello una temeridad, y si es esa palabra excesiva, una tristísima ilusión.

España será lo que quiera, dentro de la ley. Fuera de la ley, que se despidan de esa ilusión todos los que la tengan. (Enorme ovación. Se dan vivas al Jefe del Gobierno. El público sigue con entusiasmo, el magnífico discurso del señor Martínez Barrio).

Yo digo, señores, que a simple vista, hay razón para que, apreciando la modestia de los hombres que forman este Gobierno, se les vea o se les suponga, vacilantes y tímidos a la hora de adoptar resoluciones definitivas. Cada vez que estoy frente a una dificultad, me sitúo ante ella, y me veo tan pequeño que no quiero luchar con la dificultad a brazo partido. Pero aún hombres modestos, tenemos un sentido exacto de la dignidad, y si se cree, que esa posición es debilidad, los que lo crean, se equivocan. Ningún gobernante deserta del sentimiento del deber, y si no tiene personalidad para dejar su nombre en las páginas de la Historia, procura tener estatura bastante para que sus conciudadanos, no se avergüencen de haberlo tenido presidiendo un Gobierno de su país. (Ovación).

Séase pues, que en esta hora de pasión política, que aplaudo, porque representa la realidad de una nación

con cuerpo vivo y no muerto, sépase, que el Gobierno es juez de campo imparcial, y está tranquilo. Mientras el juego sea limpio, habrá libertad de movimiento. Pero el que se salga del área permitida, sufrirá inexorablemente el peso de la ley. (Enorme ovación que dura largo rato).

Pocas veces, habla por boca de la ley España. Hablad ahora, vosotros, claro y fuerte, con la papeleta electoral. Decid para qué queréis la República, y cómo la queréis. Los hombres que gobiernan, si saben interpretar, obedecen y conducen, y si no saben, se retiran a su hogar para que otros se encarguen de la interpretación. (Ovación).

Córdoba, fino y noble pueblo andaluz. Pueblo de clara estirpe, y de excelcitud tal, que dió a España imborrables días de gloria. Noble pueblo que tiene varones que honran a la República y que todo lo dieron por amor a ella, dá tú, en el orden colectivo, lo que ellos dieron en el orden personal.

Es pueblo de Córdoba tu grandeza, como la de la Patria, y esa es la misma grandeza con que has de ir a la conquista de la libertad española.

(Una clamorosa ovación impide oír las últimas frases del discurso. El público hace al señor Martínez Barrio objeto de un homenaje entusiasta. Los vivas y los aplausos no cesan hasta pasado largo rato.)

FINAL

A las doce menos diez minutos terminó el acto. El público salió del Teatro con todo orden y compostura. No se registró el menor incidente.

Los comentarios han sido de cáldido elogio para el discurso del jefe del Gobierno, impecable de forma y de contenido.

GRAN TEATRO - Ideal Cinema

Hoy Sábado 11 de Noviembre de 1933

Estreno en Córdoba de la mejor película Española

adaptación de la célebre novela de PEDRO MATA titulada

EL HOMBRE QUE SE REÍA DEL AMOR

HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL

interpretada por los artistas más célebres de nuestra pantalla.

Funciones a las 6'30 y 10'30

Lotería Nacional

(Por Telégrafo y Teléfono)

Con 120.000: 16.564, Barcelona, Vi-
 harreal, Madrid.
 Con 65.000: 29.482, Barcelona, Ma-
 drid, Sevilla, Valencia.
 Con 25.000: 2.021, Pontevedra, Lé-
 rida, Madrid.
 Con 2.000: 1.268, Valencia, Sevilla,
 Málaga; 32.011, Madrid; 16.537, Pam-
 plona, Málaga; 17.139, Alicante, Huel-
 va.
CORDOBA, Valencia; 15.416, Ma-
 drid, Valencia; 2.043, Ciudad Rodri-
 go, Barcelona, Fuengirola, Vallado-
 lid; 26.053, Oviedo, Barcelona, Coru-
 ña, Pravia; 34.148, Algeciras; 34.681,
 Madrid, Granada, Barcelona, Ovie-
 do; 1.226, Villafranca del Panadés,
 Barcelona, Jaén, Bilbao.

Premiados con 400 pesetas

UNIDAD, DECENA Y CENTENA

005 013 095 050 033 358 403 266 572
 116 794 834 806 808 345 269 804 166
 376 211 632 793 903 731 669 590 218
 231 749 950 528 410 868 497 872 799
 045 981 704 722 843 414 622 088 264
 338 585 852 102 471

MIL

094 585 504 349 633 095 805 626 171
 237 869 141 021 278 705 719 887 847
 028 035 603 321 817 393 758 835 086
 020 262 498 838 359 770 092 552 076
 109 427 677 845

DOS MIL

089 643 744 126 750 564 284 027 775
 868 810 158 278 295 432 766 248 714
 078 958 681 562 832 936 697 454 397
 268 872 636 756 893 335 627 254 270
 292 407 258

TRES MIL

404 391 133 613 138 181 267 740 530
 759 217 106 256 856 451 778 868 194
 761 518 833 125 539 830 711 074 513
 017 373 046 070 718 908 597 175 612
 002 051 661 905 297 404 398 402
 001 140

CUATRO MIL

234 815 316 648 771 966 504 200 578
 004 701 451 692 185 215 480 640 515
 146 696 809 695 181 630 135 011 191
 246 420 461 043 257 828 325 793 557
 056 505 236 035 684 464 456 115 221
 416 489 871 436 095 223 076 370 866

CINCO MIL

259 705 437 412 622 252 802 031 197
 236 348 587 356 192 695 188 447 907
 013 827 795 776 769 542 526 518 477
 351 657 869 476 315 405 227 181 306
 639 848 527 990 057 566 113 570 944
 413 676 322 027 245 793

SEIS MIL

058 196 407 111 519 095 321 711 993
 011 373 947 656 429 091 797 319 221
 002 655 406 919 821 434 724 720 481
 046 269 093 755 098 901 254 210 583
 049 256 161 983 970 710 158 743 116

SIETE MIL

003 778 839 522 340 749 224 680 141
 214 417 017 943 868 226 440 658 599
 001 07 0548 447 951 613 612 055 332

683 303 607 471 452 644 057 542 707
 929 838 169 124 246 962

OCHO MIL

273 128 184 924 738 634 396 837 084
 630 413 089 019 145 222 655 979 314
 325 393 687 829 349 762 727 089 985
 886 584 884 515 658 007 650 951 611
 529 325 828 100 586 725 137 606 217

NUEVE MIL

321 663 971 547 606 350 147 787 121
 984 272 634 850 028 567 950 541 115
 456 889 719 917 222 458 228 562 356
 879 472 542 159 043 359 386 524 844
 342 676 848 261 241 161 529 197 314
 432 939

DIEZ MIL

732 852 524 498 235 894 206 108 216
 304 120 081 353 688 741 415 509 125
 138 186 480 730 427 093 881 691 742
 404 840 238 364 983 552 595 788 006
 113 023

ONCE MIL

727 075 825 341 972 602 303 377 828
 092 048 372 020 258 475 001 545 331
 649 473 332 311 504 946 104 698 299
 265 616 984 040 280 350 185 178

DOCE MIL

994 204 394 799 341 560 274 978 520
 071 078 367 109 385 343 133 332 904
 542 497 713 676 194 996 740 143 746
 754 881 593 913 928 508 334 743

TRECE MIL

862 421 957 412 050 716 420 186 611
 738 738 744 226 500 225 093 026 820
 358 359 902 399 467 255 269 542 519
 634 829 824 469 604 561 803 736 711
 774 270 630 712 781 97 007 296

CATORCE MIL

236 148 647 437 063 480 342 132 362
 226 562 749 139 558 062 396 338 076

940 685 795 625 449 964 858 864 602
 468 238 460 824 717 604 006

QUINCE MIL

776 326 548 974 834 098 893 547 802
 825 697 554 386 708 414 041 645 931
 015 842 159 938 742 197 238 808 670
 286 809 562 559 694 814 794 135 428
 269 370 395 400 419 598 415

DIECISEIS MIL

826 480 396 287 211 676 343 279 312
 349 350 747 644 180 286 799 634 729
 556 130 744 598 907 296 092 009 487
 696 127 460 151 824 176 972 785 599
 320 129 442 026 011

DIEZ Y SIETE MIL

743 497 460 522 799 559 369 677 745
 380 782 725 962 448 259 884 372 080
 582 923 169 289 627 086 993 341 312
 350 982 406 342 674 975 605 303 204
 318 116 300 039 802 839 534 912 662

DIEZ Y OCHO MIL

079 532 017 766 549 711 410 687 292
 232 963 208 213 641 206 767 990 423
 659 577 433 016 752 047 794 380 299
 013 599 625 844 031 252 104 218 052
 294 214 985 285 543 428 051 766 521
 258

DIEZ Y NUEVE MIL

718 371 705 460 300 066 311 308 701
 142 657 554 727 149 667 110 312 752
 797 440 877 915 764 478 338 437 675
 041 630 422 360 376 709 018

VEINTE MIL

412 210 230 490 151 081 829 428 636
 133 951 671 967 118 327 559 594 658
 511 961 891 080 030 728 111 597 491
 748 439 837 983 381 063 517 847 043
 990 146 185 234 782 841

VEINTIUN MIL

515 521 033 659 390 381 289 412 842
 204 631 845 518 455 270 327 860 436
 647 408 087 053 220 271 577 651 201
 685 658 615 222 244 997 513 863 320
 249

VEINTIDOS MIL

011 225 993 671 131 037 949 296 847
 394 610 100 886 158 367 279 418 333
 020 672 127 836 562 194 850 683 447
 499 157 578 318 184 112 731 369 413
 352 412 637 822 595 661 705

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general.
 Radiotelefonía. Motores. Bombas.
 Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

Sanatorio Quirúrgico "San Rafael,"

Situado en la carretera del Brillante, al pie de la Sierra

(CÓRDOBA)

Teléfono 2823

Médicos Directores: J. DE MURGA y J. L. JIMÉNEZ HUERTA

Edificio construido expresamente para Sanatorio, con todos los adelan-
 tos modernos. Pensiones económicas, desde 10 pesetas. Asistencia a par-
 tos con derecho a ocho días de pensión, 150 pesetas. Consulta en el Sa-
 natorio: de 10 a 12 y de 5 a 7

LOS SABADOS CONSULTA GRATUITA

VEINTITRES MIL

530	629	827	933	727	018	744	359	829
1033	363	559	159	119	783	224	746	618
410	707	628	894	144	665	857	958	714
638	867	882	225	474	335	668	321	305
227	544	276	905	399	324	672	941	677
170								

VEINTICUATRO MIL

374	354	270	548	755	036	173	722	026
904	222	303	474	433	763	680	755	832
385	371	278	382	558	156	423	537	031
845	893	983	339	503	891	656	999	683
856	825	074	482					

VEINTICINCO MIL

491	623	357	869	417	734	441	404	182
231	840	514	001	980	088	032	791	394
518	812	772	045	903	339	110	730	741
836	270	294	831	810	999	922	835	832
391	673	982	916	870	218	104		

VEINTISEIS MIL

035	089	777	325	244	302	185	426	769
510	603	188	886	235	832	376	598	576
746	447	124	287	936	274	286	197	902
169	815	524	884	692	778	343	935	585
662	732	456	032	677				

VEINTISIETE MIL

968	229	907	036	270	911	209	665	277
572	555	833	930	383	284	704	863	552
611	069	208	543	710	508	534	287	503
956	610	616	627	613	389	363	626	207
357	621	701	905	797	920	587	090	650
749	636	787	638	685	429	927	421	402
915	237	257	908					

VEINTIOCHO MIL

392	517	405	655	937	242	561	947	849
983	383	064	683	359	236	550	509	703
530	400	551	309	672	407	511	564	058
981	247	354	590	337	319	172	090	137
062	508	856	684	604				

VEINTINUEVE MIL

204	177	511	909	512	573	289	004	737
809	314	595	427	976	281	097	324	340
840	066	660	498	080	063	071	077	598
349	531	170	471	807	614	645	705	397
011	284	686	274					

TREINTA MIL

310	084	944	656	231	370	355	205	669
560	989	791	897	793	924	813	058	086
994	336	113	411	613	637	988	324	266
844	306	927	541	393	116	127	905	289
597	351	521	114	485	631	518		

TREINTA Y UN MIL

274	134	511	667	734	331	256	656	276
244	574	795	451	949	710	750	427	576
133	121	735	384	392	376	901	940	761
697	049	214	001	462	661	867	295	554
347	247	866	964	117	462	190	786	002
559	842	978	887					

TREINTA Y DOS MIL

773	741	809	979	417	263	468	310	097
192	909	366	241	594	547	061	894	210
120	697	597	323	719	709	214	746	959
789	129	410	264	266	512	231	517	941
733	429	193	958	167	787	478		

TREINTA Y TRES MIL

364	493	526	000	527	382	436	288	192
515	136	254	936	420	074	168	652	587

125	178	349	843	873	175	914	310	233
702	976	832	108	816	669	300	573	208
806	399	290	954	925				

TREINTA Y CUATRO MIL

799	743	243	769	557	543	442	063	272
369	005	610	859	811	342	627	044	109
977	420	428	406	831	726	186	601	936
970	821	356	560	547	456	66	922	349
071	819	115	523	857	860	195	266	568
240								

EDICTO

Don Pascual Calderón Uclés, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital:

Con el objeto de cumplimentar lo que se dispone en el artículo 70 del Reglamento de Movilización del Ejército, se hace saber a los propietarios de toda clase de carruajes, automóviles, motocicletas, bicicletas, coches de tracción animal, carros, carretas, etcétera, así como a los que poseyeran ganado para tracción o para trabajo que desde el próximo día 15 de este mes de doce a dos de la mañana hasta el mismo día de diciembre deberán presentar declaraciones detalladas de aquellos extremos en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento, en el que les serán facilitados cuantos datos requieran.

Córdoba 7 de noviembre de 1933.—
El alcalde, Pascual Calderón Uclés.

De sociedad

Por encontrarse bastante mejorado de su enfermedad ha sido trasladado desde el Hospital de la Cruz Roja a su domicilio Fray Diego de Cádiz, nuestro buen amigo el funcionario del Gobierno civil, don Fernando Carranza Carmona.

Reciba nuestra más cordial felicitación.

A los Comités Radicales de la provincia

Volvemos a rogar a los Comités locales que ya no lo hubieran hecho, nos remitan a la mayor brevedad posible, la relación de apoderados del Partido que en cada pueblo han de intervenir en la próxima contienda electoral.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 11 de noviembre de 1933
Semana del 13 al 18 de noviembre

Reses mayores.—Don Gaspar Rojas, 6 a 3,40; don Luis Muñoz, 4 a 3,40; don Miguel de la Rosa, 4 a 3,40; don Rafael Pino, 4 a 3,40; don Fernando Cadenas, 4 a 3,40; don Antonio Miranda, 2 a 3,41; don Francisco Ordóñez, 2 a 3,43; don Francisco Martínez, resto a 3,43.

Terneras.—Don Gaspar Rojas, 1 a 3,90; don Juan Castro, 2 a 3,90.

Menores.—Don Juan de Dios Moreno, 15 a 2,35; don Miguel de la Rosa, 8 a 2,35; don Angel Méndez, 15 a 2,35.

Los precios libres para el entrador son: de 3,15 a 3,18 para el ganado vacuno; a 3,50 para terneras; a 2,10 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 14 de noviembre hasta nuevo aviso: vaca con hueso, 3,90 pesetas kilo; sin hueso, 5,40; ternera con hueso, 4,30; sin hueso, 6,00; macho, 3,00.

MANTEQUILLA

P. F. ESBENSEN

Ya ha llegado la mantequilla
P. F. ESBENSEN de la nueva campaña
Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

Para Diputados a Cortes

Candidatura de Coalición Republicana Cordobesa

(De defensa del orden, de la libertad y de la agricultura)

Don Alejandro Lerroux García

(Ex presidente del Consejo de Ministros, ex diputado a Cortes por Posadas-La Rambla).

Don José Tomás Rubio Chávarri

(Juez, Presidente de la Reforma Agraria en Jaén y Abogado del Estado).

Don Eloy Vaquero Cantillo

(Abogado, Maestro Nacional, ex alcalde de Córdoba, ex diputado a Cortes y Director General de Previsión y Acción Social).

Don Federico Fernández Castillejo

(Abogado, capitán de Estado Mayor, ex Gobernador civil de Valencia, Vocal del Tribunal de Garantías, ex diputado a Cortes y Director General de Agricultura).

Don Francisco Amián Gómez

(Doctor en Derecho, agricultor y Presidente de la Sociedad de Ganaderos).

Don Francisco de Paula Salinas Diéguez

(Perito Agrícola y labrador).

Don José Carreira Ramírez

(Ex alcalde y ex Diputado provincial por la provincia de Córdoba, Agricultor, Presidente de la Federación de Labradores de Málaga y vocal de la Asociación Nacional de Olivareros).

Don José Luna Gañán

(Doctor en Medicina y profesor de la Universidad de Madrid).

Don Luis Pallarés Delsors

(Ex Senador, Industrial y Ganadero.)

Don Joaquín de Pablo-Blanco Torres

(Abogado y Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales).

Todos estos Candidatos son hijos ilustres de la provincia de Córdoba

UN MANIFIESTO DE LA COALICIÓN REPUBLICANA CORDOBESA



Cordobeses:

Os hablamos objetivamente, pensando en España y olvidando las zarcadillas, personalismos e intrigas pasadas de los que sólo quieren ser disputados a todo trance y sin reparar en las conveniencias del país y de esta provincia. Os hablamos, repetimos, en nombre de los hijos de esta tierra que aspiran a representarnos en las Cortes y que forman la candidatura de COALICION REPUBLICANA CORDOBESA a cuya cabeza figura don Alejandro Lerrout, siguiéndole Federico Fernández Castillejo, Eloy Vaquerro Cantillo, Niceto Alcalá-Zamora y Torres, Luis Pallarés Delsors, José de Luna y Gañán, José Carreira Ramírez, Francisco Salinas Diéguez y Francisco Antián Gómez.

La Democracia Republicana pone de nuevo en vuestras manos la decisión de los destinos de la Patria. Y es necesario que mediteis acerca de la enorme responsabilidad que la emisión del próximo sufragio entraña.

En los momentos, como el actual, de transformación social y política los pueblos pueden caer en los abismos que eternamente abre la historia, si no saben hacer el debido esfuerzo para mantenerse con serenidad dueños de sí mismos.

La República no ha sido un hecho, un grupo o una secta. La República ha sido un hecho histórico ineludible que se repite en todas las épocas y que principalmente por razón biológica, ya que la historia va cerrando el ciclo de las monarquías en el mundo. Nacida ejemplarmente la República en movimiento comicial público y legal, al conjuro principalmente de la aportación decisiva del partido republicano progresista en el prestigio del que fué su eximio fundador y que hoy culmina en las cuspides del Estado y esencialmente también en el surco labrado por el ejemplar y consecuente republicanismo de otro cordobés ilustre, nuestro candidato el jefe nacional del partido radical; para nosotros era y tiene que ser el Régimen, anhelo y camino de justicia social, libertad sin demagogia, democracia asentada en el orden y el derecho, respeto a todas las conciencias, y protección al patrimonio legítimo, al trabajo y a la riqueza social.

Contra el propósito, la actitud y los votos de nuestros partidos, unos gobernantes impreparados y sectarios, malbarataron el caudal de esperanzas que el pueblo hizo afluir a la República, y estas torpezas unidas a las injusticias pasadas, determinaron el desbordamiento demagógico de estos dos años últimos.

Puesta sólo la vista atrás, el panorama deprime los espíritus y manifiesta en subversión las conciencias: antaño, la tiranía monárquica cuya

presión injusta de las fuerzas sociales amenazaba constantemente con la revolución; hogaño, una canalización torpe de ansias de reivindicaciones, que el marxismo, no sentido por nuestra raza, llevó a una política de rencor en los espíritus y de destrucción de los valores nacionales, con igual constante amenaza de revolución social.

Detengámonos, pues, en este momento histórico. Y entendido de ese modo el proceso de la República, es fácil a los pueblos que, como el cordobés está dotado de fina sensibilidad política, decidir sobre su actividad.

Votar a los partidos socialistas y republicanos socializantes que fraguaron durante dos años la política desastrosa que inició el primer Gobierno Azafía, sería revalidar el sectarismo y la destrucción, y entronizar dicha política en las nuevas Cortes y futuros Gobiernos, con el ímpetu de la violencia que le daría una nueva asistencia popular.

Votar las candidaturas monárquicas y monarquizantes más o menos disfrazadas, que personifican y anhelan la España oficial anterior al catorce de abril, con sus privilegios y fanatismos, significa romper el equilibrio democrático, represar peligrosamente el torrente histórico, dar paso a la dictadura que desembocaría en el caos o a la revolución violenta desencadenada quizá en la misma hora del escrutinio.

Entre esas dos fórmulas peligrosas, para el pueblo cordobés, los pueblos sanos de espíritu, fuertes y dueños de sus destinos. La solución es, encontrar, mediante la democracia, el centro de gravedad del Régimen para estabilizarlo y hacerle honrar pacífico de todos los españoles de buena voluntad.

Esa fórmula la ofrecemos, cordobeses, con la candidatura centro, equidistante de ambos citados extremos, de la COALICION REPUBLICANA CORDOBESA, que lleva el aval, aparte de la solvencia de sus hombres hijos todos de esta tierra, de los programas nacionales radicales y progresistas.

Nuestros programas en la parte esencial y común, propugnan una República liberal regida por un poder fuerte en el orden y por la ley. Frente a la lucha de clases, propugnamos la solidaridad de los factores de producción. Buscamos la justicia social, no destruyendo la riqueza para igualar rencorosamente por abajo en la escasez y en la miseria, sino igualar en lo posible a los trabajadores y a los campesinos hacia la pequeña propiedad, en un mejoramiento necesario y en una ascensión social auténtica. Por eso, con respecto a la Reforma Agraria el índice común de nuestros programas es:

Protección preferente y especial a la hasta ahora tan mal tratada riqueza agraria, que es el nervio de la

economía nacional. Fomento de la pequeña propiedad rural hasta que todos los cultivadores, sin despojos para nadie, sean dueños de las tierras, pero no esclavos de absurdos ensayos socialistas. Extensión y difusión de la técnica, cultura, previsión y cooperación agraria. Intensificación del crédito nacional agrícola. Desaparición de las fronteras interiores, revalorización de los productos agrícolas. Repoblación forestal y fomento de las obras hidráulicas, cultivos intermedios e industrias agropecuarias.

En el problema religioso, confesional católicos unos, neutros los otros, coincidimos todos en el profundo respeto que sentimos y que *impendremos* para el sagrado de cada conciencia. Y se sublevarán nuestras almas al contemplar que de la Religión, misterioso del espíritu, que pervenece solo a la intimidad de cada uno, se haga mercancía política y lucha social, que ha enterrado hace siglos el progreso y en lo que seríamos triste excepción en el concierto de los pueblos modernos.

Propugnamos también: Una autonomía municipal, local y regional lo más amplia en el orden administrativo, que no roce la unidad espiritual ni la soberanía del Estado nacional y evite el centralismo de las oligarquías políticas. Un poder judicial independiente para que sea fundamento de la democracia y garantía de los ciudadanos. La justicia tributaria buscada en un extenso programa de la escala de impuestos con trabajo en límite de lo necesario para la vida. Semos centrarnos al acendrado intervencionismo del Estado en la economía, como quieren los partidos socialistas y republicanos de izquierda porque ese intervencionismo (ya fracasado más con la parcialidad e injusticia de los Jurados Mixtos) aprisiona los centros vitales de la economía, ocasiona la paralización del aparato productor con la consecuencia obligada de la crisis, el paro obrero, y la miseria de todas las clases sociales.

No es hora de programas aparatosos ni de abstracciones confusas, ni de promesas verbalistas. Bastante se ha engañado ya al pueblo en propugandas sin escrúpulos.

Es la hora grave de decidir entre dos tiranías y dos políticas fracasadas y una que representamos los republicanos puros, liberales y democratas.

La conducta de nuestros partidos frente a la política de estos dos años hasta derribarla y hacer posible que el pueblo señale un nuevo rumbo no necesita más presentación. Algunos de nuestros ilustres candidatos tienen una historia parlamentaria que sin titubeos marchó en defensa de los perseguidos, del orden, de la libertad y de los intereses económicos del país. Otros han defendido iguales ideales e

intereses desde otros puestos y otras actividades.

¡ELECTORES DE LA PROVINCIA DE CORDOBA! ¡PAISANOS! No os dejéis arrebatar por el rencor y votad con serenidad por España que sólo puede salvarse con la República que pensamos y queremos.

¡MUJERES DE CORDOBA! Vuestros sentimientos heridos en lo más íntimo serán defendidos por nosotros. La República os elevó a la total dignidad ciudadana, venid a votar para centrarla, para corregirla de sus pasados odios y sectarismos, traed a ella vuestros santos sentimientos de serenidad y de ternura, pero no vendáis engañadas y ciegas, a herirla, pues herís a España. Vedad por el orden, por la paz, por el trabajo, por el respeto a los sentimientos, por la familia, por la Patria; y así lo haréis huyendo de las sirenas de la izquierda y de la derecha votando la templanza que representa nuestra candidatura.

¡LABRADORES! La defensa de la agricultura no está en uniros a un partido (revolucionario por ser monárquico aunque disfrazado), por el ardid pueril de que a última hora se adicione o se ponga el título de agrario. Os advertimos lealmente el peligro de ese equívoco y de colocar vuestros intereses frente al Régimen. Esa sagrada defensa de lo que es vuestro y de la economía patria está en votar por el orden republicano que representamos, con hombres en nuestros candidaturas, agricultores auténticos.

¡PRODUCTORES, TRABAJADORES, TODOS OBREROS LOS MAS HUMILDES! Con la frente alta votad la candidatura de COALICION REPUBLICANA CORDOBESA que es vuestra libertad y redención. Sometidos antes a la tiranía monárquica caídos después en la tiranía marxista con tanta o más hambre y desolación. No volváis al yugo de vuestros antiguos tiranos, ni a un extremismo ni a otro. Recordad la triste experiencia de estos dos últimos años y la tragedia de vuestra vida anterior. Manteneos serenos en la República, en la República liberal que nosotros representamos y que por la paz y el trabajo quiere elevaros a una vida digna y humana.

Votad comprendiendo todos, la candidatura de COALICION REPUBLICANA CORDOBESA. Es votar por la pacífica consolidación del Régimen, por el equilibrio de la democracia y por la realización de la Justicia en el trabajo, en el orden y en la libertad.

¡Votad por España, por la República y por Córdoba!

Córdoba 4 de noviembre de 1933.

El Comité Electoral de la Coalición Republicana Cordobesa.

Ese es el manifiesto que dirige a los electores la Coalición Republicana Cordobesa.

Es un grito viril, una vibrante arenga donde el patriotismo y la lealtad se unen.

Está inspirado en el gran amor a España y a la República. Ante las urnas electorales todo ciudadano ha de poner su pensamiento en el porvenir.

Ambicionamos una España mejor, próspera y fuerte, y una República para todos los españoles. Deseamos paz, respeto, orden y trabajo.

Quien piense igual debe votar sin vacilaciones ni titubeos la candidatura de la Coalición Republicana Cordobesa.

UN CURSILLISTA EN LA ESCUELA

ME PRESENTO A LOS NIÑOS

Antes de empezar la clase, quiero dedicaros unas palabras de cariño, para que desde este momento, empecemos nuestra amistad. Hemos de estar juntos en esta clase unos treinta días, durante los cuales, espero de vosotros me queráis como a uno de los vuestros y me trateis como a un amigo.

Yo deseo (y creo me dareis gusto) que en este mes ya que el deber me lo exige aprendáis y os eduquéis sin que jamás sea preciso castigar a ninguno, sino porque encariñados con el trabajo que vamos a emprender, con la mirada puesta en el mañana y fé en este que solo lleva unos instantes con vosotros y ya os quiere, cumplais con vuestro deber. Yo os prometo, que si hoy trabajais con entusiasmo y os portais bien, lo cual no dudo, encontrareis en mí al mejor de vuestros amigos, que sabrá adentrarse en vuestra alma para haceros comprender que si quereis ser hombres de provecho, teneis que educaros y enseñaros bien, único modo de llegar a serlo; pero, es preciso para esto, que no lo dejéis para luego, porque el tiempo que se pierde, pasa para no volver y... ¡Desgraciado de aquel que pierde inutilmente el tiempo que pudiéramos llamar primavera de la vida! la juventud. Este no será nunca nada. Porque perdida la ilusión, viene el decaimiento moral y físico. Así, yo, espero de vosotros, seais los primeros que lleguen a la clase, que todos vengais aseados y que no tengais pereza para trabajar. Porque he de deciros, que si la pereza se hace dueña de vosotros hoy que estais en la mejor edad de vuestra vida, no podreis desecharla nunca y os hareis esclavos de ella, sufriendo siempre sus funestas consecuencias: la miseria.

Si vosotros sabeis aprovechar estos sanos consejos que os dá este nuevo amigo vuestro, estudiareis mucho, estareis muy atentos a sus explicaciones y no desaprovechareis ni un solo momento, en el cual, podeis recoger algún conocimiento, o alguna idea, que os sea de utilidad. Para lo cual, yo os digo: Preguntadme cuando tengais duda, porque aquel que pregunta, es porque tiene deseos de aprender.

LA DESPEDIDA

Estoy seguro, de que vosotros os acordareis siempre de mí. ¿No es verdad? ¿Por qué? Es difícil contestar esta pregunta. ¿No es así? Yo sé, que todos vosotros habeis llegado a sentir en vuestro corazón, el afecto que todo hijo debe a sus padres. ¡No ol-

vidarlo! Vosotros teneis unos padres que os dieron la vida del cuerpo, y otro que os está dando la vida espiritual: vuestro maestro.

Si a los primeros debeis respeto y cariño, al segundo debeis veneración y agradecimiento. La humanidad, andaría ciega, si no fuera por aquellos hombres que despreciando los placeres del mundo, se hacen esclavos del deber que les dicta su conciencia y sacan de la ignorancia a aquellos seres, que más tarde serán su única alegría, el único fruto que espera de su trabajo. Yo, al alejarme de vosotros, siento en mi corazón una gran tristeza. Sé que a vosotros os pasa lo mismo, pero tener en cuenta que el deber es lo más sagrado y que por él debe sacrificarse todo.

Sólo os pido, que no olvideis a este que por espacio de un mes, puso todo su corazón, todo su cariño, toda su bondad y toda su voluntad, al servicio vuestro, para que así sacárais de mis explicaciones, el mayor número de conocimientos, para que mañana, seais hombres de provecho, útiles a vosotros mismos y a nuestra querida patria que es la Humanidad. Yo os prometo, que jamás he de olvidaros; pues sé que en vuestra cándida inocencia, no existe ni la ambición, ni la hipocresía, cosas ambas, que unidas a la envidia, forman la trilogía que llevará a los hombres a luchas fratricidas; pues cuando me paro a pensar en lo corta que es la vida, no llégo a comprender la ambición hipócrita de los hombres.

Permitidme que os bese y besadme vosotros, que el calor y el eco de estos besos, serán para mí, un lenitivo tan poderoso, que en las horas más amargas de mi vida, recordaré con gran placer y me harán olvidar mis sufrimientos. ¡Adiós! Sed buenos, obedientes y aplicados, que ya recogeréis el fruto de vuestro trabajo.

ANTONIO MUÑOZ PAZ

Puente Genil, 10-11-933.

EL PARTIDO DE MAÑANA

C. D. Esperanza y U. D. Ferroviaria

Mañana a las tres y media en el Stadium América se celebrará un partido amistoso entre el equipo sevillano Club Deportivo Esperanza y Unión Deportiva Ferroviaria.

El Esperanza es el equipo de más valor futbolístico de Sevilla, después del Sevilla F. C. y Betis Balompié, y que lo mismo que el antiguo San Román, cuenta sus triunfos casi por actuaciones. Su actuación en Córdoba ha de superar a la de los equipos que nos han visitado en la presente temporada.

Los sevillanos alinearán a Leonardo, Paquirri, Meléndez, Carmona, Málaga, Dieta, Montiel, Rodríguez, Ramírez, Rafaelillo y Moreno.

Por su parte, los ferroviarios, atendiendo a los ruegos de innumerables aficionados, y no queriendo escatimar gastos ni sacrificios, presentará su equipo de la siguiente forma: Velasco, titular de la Ferroviaria, y que a consecuencia de un accidente sufrido, no ha podido aún ser presentado en Córdoba; Benítez y Galvín, Solé, Cadenas, Aniceto; Pichi Manoli, Alfaro, Mallén y Andrade, antiguo jugador del Racing.

Como verán los aficionados cordobeses, figuran nuevos elementos y completamente reforzada la delantera, con jugadores que, como el delantero centro, cuenta de gran fama en Sevilla, de donde procede.

¡Aficionados no abandonar a este modesto club, que nos dará tardes de gloria futbolística!

Hasta primero de mes queda abierta la admisión de socios según acuerdo de su última junta.

PELAEZ.-Dentista

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

JOSÉ GONZALEZ

SUCESOR DE GONZÁLEZ HERMANOS

CASA CENTRAL EN SEVILLA
Zócalos de Azulejos, estilo Sevillano,
Talavera y de Relieve y para Cuar-

-:- :-:- :-:- tos de Baño -:- :-:- :-:-

CORDOBA - Gran Capitán, 19. - Telefono 2023

INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Martínez Barrio afirma en Sevilla que está convencido del triunfo próximo de la candidatura republicana gubernamental

LLEGADA DE MARTÍNEZ BARRIO A SEVILLA

Un entusiasta recibimiento.-Declaraciones del Presidente.-Recepción en el Ayuntamiento.-El lunes en Jerez; por la noche en Málaga y el martes en Madrid.

Sevilla, 11 (3,15 t.).—A las diez y media de la mañana ha llegado a Sevilla el jefe del Gobierno señor Martínez Barrio, en automóvil y acompañado de su esposa y su hermana política.

Dirigióse a su domicilio en la calle de Roque Barcia.

Allí le esperaban numerosos amigos políticos y particulares y las autoridades todas de la ciudad.

Los edificios públicos estaban engalanados.

Sevilla le ha hecho un cariñoso y entusiasta recibimiento.

Desde su domicilio, el señor Martínez Barrio, conferenció con el jefe del Estado telefónicamente y con el ministro de la Gobernación.

Los periodistas lograron saber, que el señor Alcalá Zamora había dicho al señor Martínez Barrio, que anoche, desde Madrid, y por la radio, habla oído, con gran complacencia y atención el discurso que pronunció en Córdoba.

Los periodistas abordaron al Presidente y le preguntaron su opinión electoral.

Contestó que está convencido de que la minoría radical ha de ser la más numerosa del próximo Parlamento.

—¿Y el Gobierno próximo?

—Eso no depende más que de la voluntad del jefe del Estado.

—¿Quién lo presidirá?

—Eso es incuestionable. Don Alejandro Lerroux.

—¿Usted no?

—Ya he dicho siempre que fui jefe del Gobierno, cuando por cuestiones esenciales lo dispuso el Presidente de la República. Pero yo solo sé, cuando debo dejar de serlo.

—¿Y las derechas?

—Las derechas, en las Cortes próximas han de tener más representantes que en las anteriores.

—¿Qué nos dice usted del complot de que tanto se ha hablado?

—Esos son elementos alarmistas que aprovechan estos momentos electorales para hacer sus campañas. Pero el asunto carece de importancia, en absoluto.

Agregó el Presidente, que no hay huelgas. Las pocas que existen son pacíficas y de carácter económico.

Dijo que el ministro de Industria y Comercio tiene una labor muy avanzada sobre tratados comerciales, a base de la exportación de vinos españoles.

Terminó sus declaraciones el Presidente, expresando su personal convicción del triunfo próximo de las candidaturas republicanas gubernamentales.

En el Ayuntamiento de Sevilla se celebró más tarde el Cabildo extraordinario con asistencia del Presidente del Gobierno.

Presidió La Bandera.

Al llegar Martínez Barrio fué ovacionado.

El alcalde señor La Bandera hizo un magnífico discurso de elogio al Jefe del Gobierno y le saludó en nombre de Sevilla.

Terminó vitoreando a la República.

El señor Martínez Barrio hizo un canto a su tierra sevillana, lleno de emoción.

Aseguró que está libre de toda pasión política.

Terminó afirmando que sólo quiere hacer obra republicana.

Fuó vitoreado con entusiasmo.

En el Hotel Madrid se celebró el banquete con que obsequian las autoridades al Presidente.

Martínez Barrio recibió a los amigos del señor Alba que se han incorporado al partido radical.

A las cuatro de la tarde, Martínez Barrio irá al Círculo Republicano, donde le obsequian con un lunch.

El lunes por la mañana, el Presidente irá a Jerez de la Frontera donde asistirá a un acto político.

Después saldrá para Málaga donde el lunes por la noche asistirá a otro acto.

El martes llegará a Madrid, para presidir el Consejo de Ministros.

INTERESES DE CORDOBA

Madrid, 11 (3,15 t.).—La "Gaceta" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden de Obras públicas sobre distribución del 3 por 100 de las tarifas ferroviarias. Corresponde a la Compañía de Andaluces 538.237 pesetas.

De Gobernación disponiendo que los agentes de Vigilancia don Francisco Hueso sea trasladado de Pesadas a Baena, don Ramón Ruiz, de Baena a Priego y otros traslados.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Madrid, 11 (3,15 t.).—En el Gobierno civil se reunieron las representaciones patronales y obreras separadamente para estudiar la solución al conflicto del ramo de la Construcción.

Parece que quedaron en principio aprobadas las bases que serán ratificadas en una nueva reunión a la que asistirán representaciones patronales y obreras.

LA MAÑANA EN PALACIO

Madrid, 11 (3,15 t.).—El presidente de la República recibió diversas Comisiones.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 11 (3,30 t.).—El ministro de la Gobernación al recibir este medio día a los periodistas les comunicó que el señor Martínez Barrio había llegado sin novedad a Sevilla.

Permanecerá en la capital sevillana hasta el lunes en que se trasladará a Málaga.

Después el señor Rico Avello habló de las gestiones del Gobernador general de Cataluña para hacer posible neutralizar los conflictos pendientes.

Confirmó que se habían aprobado las bases por las representaciones patronales y obreras del ramo de la Construcción.

Dió cuenta de diversos actos políticos y refiriéndose a la conferencia de Sánchez Román dijo que esperaba tuviera importancia.

A continuación se refirió a la suspensión de los partidos de fútbol el día de las elecciones y dijo que era asunto muy complejo y que hay que examinar las circunstancias y tener en cuenta que los grandes núcleos de

Especialidad en Camas y Cunitas metálicas, preciosos modelos.
Avenida de Canalejas, 20.—MIR O

población y en determinados lugares se merma la vigilancia para conservar el orden en los partidos.

Habló de la propaganda en avión y dijo que ésta no es exclusivamente de las derechas, sino que la utilizaban también otros sectores, por lo que se decidió prohibirla terminantemente.

EL MINISTRO DE MARINA NIEGA QUE EN ORTIGUEIRA LE RECIBIERAN CON HOSTILIDAD

Madrid, 11 (4,15 t.).—El ministro de Marina recibió al mediodía a los periodistas a los que dijo que había suprimido las subdelegaciones en la Trasatlántica y en la Transmediterránea por estimar que con las delegaciones del Estado hay suficiente y ello supone una gran economía.

Añadió que tiene hecho un proyecto de ley sobre nacionalización de los buques mercantes y otro referente a la venta de buques viejos, pues existen en España más de 300 mil toneladas y en virtud de este proyecto podrán ser vendidas.

También se ocupa con el ministro de Trabajo de la jornada de los obreros del mar, así como los de los buques mercantes y personal técnico de la Marina de Guerra.

Después dió cuenta de que casi todos los ministros habían marchado de Madrid en viaje de propaganda electoral y que él había estado ya por Galicia interviniendo en algunos actos públicos.

Por cierto, agregó, que algunos periódicos han dicho que en Ortigueira se me recibió con hostilidad y eso no es verdad, pues ha sido todo lo contrario.

Afirmó que en Galicia hay gran fervor republicano y que el régimen está allí seguro.

El único temor que existe es que se intensifiquen las luchas entre los elementos republicanos, pero no cree que las derechas saquen muchos puestos.

A su juicio en Orense las derechas no obtendrán más que uno o dos puestos a lo sumo.

Anunció que dos días antes de las elecciones volverá por Galicia para continuar la propaganda.

Se le preguntó si iría a oír a Sánchez Román y contestó que estaba fuertemente acatarrado y que lo escucharía desde su casa.

Otro de los periodistas le señaló las contradicciones que se observan en las propagandas de unos y otros ministros y el señor Pita Romero respondió que no hay tales contradicciones, pues ellos están unidos por un programa mínimo en el que coinciden en absoluto, pero después quedan en libertad para enjuiciar el momento político y sus diversas características.

SE CLAUSURA LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE PRENSA

Madrid, 11 (5,15 t.).—Esta mañana se ha celebrado la sesión de clausura de la conferencia internacional de oficinas gubernamentales de Prensa.

Se dió lectura a las conclusiones que fueron aprobadas.

El delegado de Cuba propuso un voto de gracia a los delegados españoles por sus atenciones.

También expresó el deseo de que los órganos de Prensa mantuvieran contacto y fuera posible crear con las repúblicas americanas una agencia periodística de la Prensa española.

El secretario de la Federación de Empresas Periodísticas se adhirió a las manifestaciones del delegado de Cuba y expuso sus deseos de llegar a una solución del problema que crean las noticias falsas.

El presidente de la Conferencia dió las gracias a todos y dió por terminada la sesión.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid, 11 (5,30 t.).—El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que ya había recibido casi todos los proyectos de prórroga de los presupuestos de los Ministerios.

Afirmó que en el de Agricultura se hace una economía de 18 millones al año.

Dió cuenta de haberse aprobado el proyecto de préstamos para el Banco de Crédito Industrial para poder abonar los subsidios a los mineros asturianos.

Después dijo que había recibido a varias comisiones.

VISTA DE UNA CAUSA

Sevilla, 11 (5,30 t.).—Se ha celebrado la vista de la causa por la colocación de bombas en Alcoriza.

El Tribunal dictó un veredicto de inculpabilidad.

LA CANDIDATURA DE LA ESQUERRA POR LA CIRCUNSCRIPCION

Barcelona, 11 (5,30 t.).—El secretario político de Maciá facilitó una nota diciendo que en la candidatura de la Esquerra por Barcelona (capital) se ha incluido a don Jesús Sanz.

Después facilitó la candidatura por la circunscripción que la integran: don Jaime Comas, don Felipe Barjaul, don José Calvet, don José Tomás Piera, don Jaime Ayguadé, don Francisco Tuñol, don Emilio Cardés, don José Trall, Ventosa y Roig, don Domingo Palet, don José Grau y don Amadeo Aragay.

BELLO NO HACE PROPAGANDA

Barcelona, 11 (5,30 t.).—Don Luis Bello ha dirigido al secretario de Acción Republicana un telegrama diciendo que nunca pensó en asistir a

propagandas políticas en Barcelona y Tarragona y menos estando tan divididos los elementos de izquierdas.

UN COBRADOR ATRACADO

Barcelona, 11 (5,30 t.).—A las diez de la mañana se recibió aviso telefónico en la Jefatura de Policía dando cuenta de que en el Pasaje de Angulo en Fuenbueno fue atracado el mozo de una fábrica de tintes José Corominas.

Este había ido al Banco de Vizcaya para cobrar 7.000 pesetas, cuatro mil en billetes y tres mil en plata que llevaba en un saquito.

Al salir del Banco tomó un tranvía y se apeó en la calle de Pedro I.

Al entrar en el Pasaje de Angulo a unos 200 metros de la fábrica dos individuos encañonándole con una pistola se apoderaron del saquito desapareciendo.

Se supone que tomaron un coche que se encontraba próximo al lugar del suceso.

LA HUELGA DE TRANSPORTES

Barcelona, 11 (6,15 t.).—El gobernador General manifestó a los periodistas, que según le comunica el gobernador de Gerona se han declarado en huelga los obreros de transportes.

Se le preguntó que si había leído las impresiones del ministro de la Gobernación sobre los conflictos de Barcelona mostrándose pesimista y dijo que no las había leído.

Añadió que él no se muestra pesimista si bien el panorama social ofrece características para ello.

EL SECRETARIO POLITICO DE MACHADO HABLA DE LA SITUACION EN CUBA

Vigo, 11 (6,30 t.).—De paso para Francia ha llegado el secretario político del general Machado.

Fue abordado por algunos periodistas y a las preguntas de éstos dijo que Machado abandonó la presidencia de la República de Cuba por haber mediado amenazas del embajador de los Estados Unidos.

Habló de las luchas sangrientas que se vienen desarrollando y dijo que han perecido más de 3.000 machadistas.

Asegura que la colonia española pasa por momentos difíciles, pues sus intereses están ligados íntimamente a los de Cuba.

Cree que vendrá a Cuba un régimen de tipo comunista, pero que terminará pronto y volverá un Gobierno reaccionario.

LAS DAMAS DE HAUTEFORT CUENTO

Sergio Dorée se fué con su madre a Hautefort para pasar allí el verano.

Por la mañana se pasaba largos ratos contemplando, inmóvil, encantado, el hermoso paisaje del Perigord. Suaves valles, montes de líneas armoniosas, un aire purísimo. ¡Qué bien se respiraba allí!

La masa imponente del castillo ejercía sobre él una atracción misteriosa. Un día lo visitó, acompañado de un cicerone:

—Ahí, en ese quiosco, al final del parque, duerme la Dama Blanca.

—Ese es el nombre de un ave.

—Sí; pero hay una leyenda. Verá usted: En una época lejana, antes de que se edificara ese castillo, había otro: el del rey Astor, genio que tenía algo de brujo. Se había casado en segundas nupcias con la bella princesa Hermia.

De su primera mujer había tenido un hijo, a la sazón guapo mozo, simpático, bueno e inteligente, que se había enamorado de una joven virtuosa, pero pobre, y como conocía los rígidos principios de su padre, nada le había dicho de este amor.

Su madrastra, la princesa Hermia, al verle melancólico y taciturno, le preguntó un día que juntos se paseaban por el parque los motivos de su tristeza. El muchacho le confió su secreto y ella le prometió hablar con su padre y obtener de él el consentimiento para que se casase con su adorada. El joven príncipe, agradecido y emocionado, la tomó ambas manos y se las besó respetuosamente. En aquel momento surgió ante ellos Astor, amenazador, terrible, y de un lanzazo atravesó el cuerpo de su hijo.

—¡Desgraciado! ¿Qué habéis hecho?—exclamó Hermia, retorciéndose las manos.

—Matar a vuestro amante, señora... En cuanto a vos, infame mujer, vais a quedar convertida en ave nocturna, negra, completamente negra.

—¡Soy inocente!

No le valieron las protestas. El rey la había tocado con su espada mágica e instantáneamente se convirtió en ave, pero no negra, sino blanca como la nieve.

El rey lanzó un grito de dolor: el blanco era el indicio de la inocencia. Loco de desesperación, allí mismo se quitó la vida.

Desde entonces se ve a la Dama Blanca errar por el parque del castillo, lanzando de vez en cuando un lúgubre quejido.

Sergio se paseaba pensativo, evocando la visión de la Dama Blanca.

—¡Qué verdad cruel encierra esa leyenda!—se decía—. ¡Cuántos des-

graciados inocentes pagan con su vida faltas que no han cometido!

Pensando en esto se dirigió al parque del castillo. Allí continuó su paseo lentamente, sintiendo que un ambiente de melancolía le rodeaba. Le parecía oír llanto de seres invisibles, suspiros de almas.

Sergio se sentó cerca de un quiosco, que tenía sobre la puerta las armas del conde de Damás. No quiso entrar y se acomodó sobre el suave césped, de mullido musgo.

De repente le sacó de su meditación el ruido de unos pasos, y al levantar la cabeza vió que por un sendero avanzaba una jovencita esbelta y linda, vestida de blanco. Llevaba en la mano un pequeño costurero. Buscó un sitio donde sentarse, abrió su costurero y se puso a trabajar.

Sergio la veía, sin ser visto del sitio en que se encontraba.

Rubia, de cutis ligeramente rosado, de hermosos ojos azules, de facciones finas y perfectas, era un regalo para la vista; pero fuere que el ambiente embalsamado del lugar la indujese al reposo, fuere que se cansase de bordar, dejó a un lado su tarea y se puso a coger flores silvestres. Con ellas trenzó una guirnalda y coronó su dorada y linda cabeza.

Sergio estaba encantado contemplando tanta juventud, tanta belleza.

La muchacha abrió de nuevo su costurero y se contempló en el espejo del interior de la tapa.

¿Por qué quería parecer bella, si nadie la contemplaba? Pues porque toda mujer de alma delicada y noble siente la necesidad de la belleza.

De nuevo, coronada de flores, volvió a bordar. Sergio no se cansaba de admirarla. Al cabo de un rato se levantó, recogió su costura, se quitó la corona de flores, que arrojó al suelo, y se fué.

.....
Han pasado seis meses. Una joven rubia contempla sobre la mesa de trabajo de su marido una cajita de cuero rojo incrustado con plata.

La toma en sus manos y pregunta:

—Sergio, ¿qué hay aquí?

—Abrela y lo verás—contesta, sonriendo, el marido.

La joven esposa se ruboriza y exclama:

—¡Esta guirnalda...!

—Esa guirnalda marchita adornaba tu cabecita el día que te vi por primera vez.

Dos brazos blancos como la leche rodearon el cuello del hombre, unos frescos labios se apoyaron en los suyos y oyó decir: "¡Sergio mío!".

E. de Valrose

MAS ATROPELLOS

El alcalde de La Granjuela

Una vez más hemos de sacar a relucir los procedimientos caeiquiles de este alcalde socialista, cuya cerrilidad sólo es comparable con su analfabetismo.

En muchas ocasiones ha dado motivo para que nos quejemos en estas mismas columnas. Ahora en vísperas de elecciones, se dedica a cometer todo género de tropelias y desmanes con el partido radical, blanco, hasta ahora, de sus impetus caeiquiles.

Pero para que se vea que no son sólo los radicales los lesionados por ese alcalde inepto y montaraz, también hemos de denunciar que últimamente ha sido también víctima la Acción Popular de sus torpes persecuciones. De ambas cosas protestamos, desde nuestro espíritu de imparcialidad informativa.

Al trasladar estas quejas al señor Gobernador esperamos que nuestra primera autoridad tome cerca de este monterilla las previsiones oportunas, para evitar cualquier atropello que pudiera producirse el día de las elecciones.

¡Hombre; tiene gracia!

UNA FRASE DE MIGUEL MAURA

No respondemos de su autenticidad pero circula por Madrid, es graciosa y no ofende a nadie, todo lo cual justifica que la recojamos en nuestras columnas.

Parece ser que Honorio y Miguel Maura discutían cierta vez sobre sus encontradas ideas políticas. Hasta que en el disparadero Honorio, interpeló a Miguel:

—¡A ver si te has creído que vas a ser Castelar!

—¡O tú los hermanos Quintero!—contestó el otro rápido como una flecha.

UN BANQUETE DE LA CAVERNA

Para celebrar el hallazgo providencial que ha hecho de su conciencia el periodista José Simón Valdivieso —uno de los que desde el "Heraldo de Madrid" ha combatido con mayor crudeza a Gil Robles y demás caballeros que firman la convocatoria del acto solemne— se ha celebrado un banquete el día 2 de noviembre en céntrico local madrileño.

—Han hecho bien en elegir esa fecha—comentaba un periodista de los que siempre tuvieron conciencia— una cosa de tal natural sólo se puede celebrar el día de los difuntos.

LA ESTANCIA EN CORDOBA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Esta mañana continuó el señor Martínez Barrio su viaje a Sevilla

Terminado anoche el grandioso acto del teatro Duque de Rivas el señor Martínez Barrio fué visitado por una comisión de cursillistas que le hicieron entrega de la instancia que a continuación insertamos.

Al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros.

Los cursillistas de esta provincia, suplican a V. E. haga extensiva a los opositores de mil novecientos veintiocho que se encuentran en las mismas circunstancias que los de mil novecientos treinta y uno la orden del día 3 del pasado octubre, relativa a que no cubran plaza los alumnos que hubieran aprobado los dos primeros ejercicios, siempre que sean aprobados en éstos.

Que se aprueben a todos los cursillistas de mil novecientos treinta y

tres y que a juicio del Tribunal hayan demostrado suficiencia pedagógica en los dos primeros ejercicios. Si el número de aprobados fuese mayor que el de plazas, éstos queden en especulación de destino.

LA COMISION

Córdoba 10 noviembre 1933.

El jefe del Gobierno contestó a la Comisión que entregaría la instancia al señor Barnés, el cual vería el modo de complacerlos.

Desde el teatro se dirigió el jefe del Gobierno al domicilio del señor Sánchez de Fuerta, donde se hospedaba.

Esta mañana a las ocho y media, el jefe del Gobierno, acompañado de su esposa y hermana política, continuó su viaje a Sevilla, siendo despedido por el gobernador civil de la provincia, general inspector de la guardia civil, coronel de dicho Instituto y otras destacadas personalidades.

El señor Martínez Barrio marcha encantado de su breve estancia en Córdoba y satisfechísimo del grandioso acto del Duque de Rivas.

UNA BODA

Esta mañana a las nueve en la iglesia parroquial de San Francisco, contrajeron matrimonio la bella señorita Carmen López Repullo y el distinguido joven y buen amigo nuestro don Diego López Cansino.

Apadrinaron a los contrayentes, don Rafael López Cansino, hermano del novio y doña Dolores Repullo Costa, tía de la novia.

Como testigos, firmaron los señores don Alfredo Usano de Tena; don José Ortega Ruiz, don Luciano Rivas, don Luis del Río, don Ramiro y don Manuel Roses, don Federico Fernández Cuñado, don Ramón Romero, don Toribio Navarro y don Joaquín López Pino.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados al acto se trasladaron a casa de los padres de la desposada donde fueron espléndidamente obsequiados con un desayuno.

Deseamos al nuevo matrimonio, feliz e interminable luna de miel.



Vista del patio de butacas del Teatro Duque de Rivas durante la presentación de candidatos de la Conjuración Republicana celebrado anoche, asistiendo el excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministro don Diego Martínez Barrio. (Foto Santos)

PARRAFILLOS

NO TENDREIS QUEJA DE MI

Durante un mitin socialista celebrado días pasados en un pueblo de la provincia, el camarada Azorín, se indignó contra esa campaña que en toda España se hace, invocándoles a cada paso, la tragedia de Casas Viejas, y el romance de los enchufes. El señor Azorín se lamentaba amargamente, asegurando que ellos no tuvieron la culpa de lo de Benalup, y que eso de los enchufes es una leyenda.

Pero donde hizo hincapié, fué en lo de Casas Viejas. Reconoció la tremenda responsabilidad de aquellos fusilamientos en masa. Y después de defender al partido como mejor pudo, terminó afirmando que si bien fué cierto lo de la matanza de Casas Viejas, encambio el Gobierno Azaña, votó unánimemente porque se concediera una pensión a las familias de las víctimas, como compensación a los trágicos fusilamientos.

El señor Azorín, sin duda, no pensó bien lo que dijo. Sin querer le salió una dramática parodia de la escena del Tenorio en el cementerio, cuando éste se encara con los muertos diciéndoles:

No tendréis quejas de mi
Vosotros a quien maté
Si buena vida os quité
Buena sepultura os di.

Comprenderá el señor Azorín que eso de echarles en cara una pensión, no es el mejor argumento para defenderse de una acusación que cada día toma más cuerpo.

Cuestionario indiscreto

Una candidatura

Una candidatura más. Hoy cae en nuestras manos una hojilla que dice: "Candidatura de los Agricultores, Arrendatarios, Aparceros y Mediameros de la Tierra. Encabeza la candidatura este nombre: Modesto García Almansa. Y debajo del nombre, nueve lugares en blanco.

La intención es bien clara. Nombre indiscutible; Modesto García Almansa. Y nueve opciones para rellenar a voluntad de cada quisque.

Nosotros, al leerla, no hemos resistido a la tentación de rellenarla con los nombres que creemos más autorizados. Y ahí va ya la candidatura íntegra:

Joaquín Cagancho.

Tadeo Calomarde.

Greta Garbo.

El gobernador Zugasti.

Primo Carnera.

El doctor Fú-Manchú.

Gandhi.

Mauricio Chevalier.

Paulino Uzcudun.

La candidatura, como puede observarse, es de altura. Esperamos que, si no se lleva, por casualidad, las mayorías, obtenga, al menos, una votación lucida. Por nuestra parte, poco podemos; pero todos nuestros entusiasmos están al lado de esos nombres, por entender que eso es lo único que puede salvarnos.

Auguramos un clamoroso éxito a la candidatura.

POSTALILLA

RADIO-MERCANTIL

Anoche asistimos en el Círculo Mercantil a un espectáculo escasamente edificante, y que pone de relieve un cavernario espíritu de intransigencia y una positiva ausencia de hospitalidad. Nos referimos a la sorda labor de oposición que, subterráneamente, y solapadamente, se hizo para estorbar la difusión del discurso del señor Martínez Barrio.

El Círculo Mercantil posee un magnífico aparato de radio y dos excelentes altavoces, uno en cada salón. Pues bien; anoche no funcionaba el del salón grande, por acuerdo de la directiva, según dijo el conserje. Surgieron protestas de algunos señores socios, a los que se aseguró que estaba descompuesto. Entonces el señor Algarra, molesto por ese falso testimonio levantado a sus aparatos, se personó en el Círculo, comprobando que el altavoz se hallaba en perfecto estado de funcionamiento.

Estas burdas maniobras merecen la más enérgica protesta. El Casino—que no es político, que sepamos—no puede permitirse en estos menesteres. Esos altavoces se instalaron cuando habló Gil Robles y cuando habló Prieto. Y hubimos de soportar con toda corrección las teorías del primero y la "disolución química de la clase media" que dijo el segundo. En cambio, anoche, se pusieron estúpidos obstáculos a la palabra del señor presidente del Consejo.

Nos extraña la torpe maniobra. Y nos extraña tanto más, cuanto que el Círculo Mercantil, es de los casinos que suelen necesitar alguna vez que otra, de moratorias y apoyos oficiales, que suelen concedérsele sin regateos. Esperamos que los autores de la maniobra mediten serenamente sobre lo inoportuno de su conducta.

DICK

GOBIERNO CIVIL

Incidentes en Montilla

Dió cuenta esta mañana el gobernador civil de la provincia a los informadores que en Montilla se habían registrado incidentes, con motivo de la propaganda de Acción Popular.

El alcalde de dicho pueblo había denegado autorización para distribuir unos manifiestos de Acción Popular, por entender que contenían ofensas para el Régimen.

Los autorizó el gobernador, pero cuando estaban distribuyendo los manifiestos se produjeron incidentes, ya que el coche en que los propagandistas hacían la distribución de la propaganda fué apedreado.

Se hicieron contra el mismo algunos disparos que rompieron el parabrisas resultando herido con los cristales uno de los ocupantes del vehículo.

Se efectúan diligencias para depurar los hechos.

Un atropello

Comunicó también el gobernador civil a los periodistas que en Baena ha sido coartada una señorita que se dedicaba a la propaganda de Acción Popular.

Se han adoptado medidas para evitar la repetición de estos hechos.

Propagandista herido

En La Granjuela ha sido herido de una pedrada un individuo que se dedicaba a hacer propaganda electoral.

Un mitin socialista

Mañana se va a verificar en Villa del Río un mitin de carácter socialista.

El gobernador civil tiene noticias de que en el acto se van a producir incidentes y ha tomado las medidas pertinentes para garantizar la libre emisión del pensamiento, dictando ordenes a la guardia civil que impidan toda coacción.

Detención de individuos

Manifiestó el señor Jiménez Díaz a los informadores que en Montemayor han sido detenidos siete individuos que se dedicaban a pintar en las fachadas de las casas letreros subversivos.

Los detenidos quedaron a disposición de la autoridad correspondiente.

VISITAS

Ha recibido hoy en su despacho oficial el gobernador civil señor Ji-

ménez Díaz, las siguientes visitas:

Don Félix Moreno Ardanuy, don Rafael Romero de Torres, don Antonio del Pozo, señores alcalde y secretario de Montalbán, una comisión de estudiantes de la Veterinaria, don Jorge Rodríguez con una comisión de Fuente Obejuna, don Luis Sánchez Vivar, don Pedro Gálvez, don Luis Roldán, don José Tomás Valverde, don Laureano Fernández Martos con una comisión de Montilla y La Granjuela, una comisión del partido radical de Belalcázar, don Luis Morán, el director del Instituto de Priego, don Pedro Morales, don Bernabé Jiménez y don Luis Merino del Castillo.

El Centro Farmacéutico Cordobés

Se pone en conocimiento de todos los farmacéuticos de la provincia que el banquete con que la clase celebrará la inauguración de su cooperativa profesional, tendrá lugar el próximo domingo día 12 a la una y media de la tarde en el Hotel Regina.

Las tarjetas, al precio de 17 pesetas, pueden recogerse en las oficinas del Colegio Farmacéutico de la provincia.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

* Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

ADMINISTRATIVA

Se pone en conocimiento de los señores tenedores de recibos provisionales de acciones de 500 pesetas de "Prensa Republicana de Córdoba S. A.", que pueden canjearlos por los títulos efectivos de dichas acciones.

El canjeo de recibos provisionales por los respectivos títulos, se hace en las oficinas de esta Administración todos los días laborables de diez a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

El administrador, Juan J. de Lara.

LOS SUCESOS DEL DIA

PLATERO QUE "RECOMENDAMOS"

Ayer se personó en la Comisaría de Vigilancia, Pilar González Romero con domicilio en la calle Arenillas, número 24, la que dió cuenta de que hace unos diez meses aproximadamente, entregó para su custodia al platero Jesús Mesa Llorente una sortija de oro con diamantes y hoy por última y definitiva excusa le manifestó que las había perdido.

MALOS TRATOS Y AMENAZAS

En la casa número 46 de la calle San Basilio, fueron anoche maltratados y amenazados de muerte todos los vecinos, por Piedad López Peregrina.

Por un guardia municipal fué detenida a requerimiento de su cuñado Juan Moreno Romera.

INTENTO DE SUICIDIO

Por el guardia municipal número 107 y el buzo Juan Trillo, fué detenida cuando intentaba arrojar al Guadalquivir, dado su estado de enajenación mental, Josefa Voluca Conde de 58 años, que tiene su domicilio en la calle Enrique Redel, número 4.

RATERO DETENIDO

Ha sido detenido por el guardia municipal número 113, el menor Miguel Rodríguez Fuentes, que en unión del "Pelele" robaron las alhajas al encargado del garaje La Campana y que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

La candidatura de Coalición Republicana cordobesa, está formada exclusivamente por hombres nacidos en esta provincia, que viven sus preocupaciones y conocen sus problemas. Quien vote esta candidatura hace labor de cordobesismo.

El Carpio

A ver si se enteran

Un señor que se siente aludido por vuestras publicaciones anteriores, quiere también intervenir en ellas. ¿Y quién es ese señor? ¡Ah!, un digno funcionario de este Ayuntamiento. ¿Y desde cuando a donde ha temido los funcionarios municipales personalidad para discutir con el contribuyente sobre cuestiones presupuestarias que afectan a la entidad a que pertenecen? Yo creía que el solo hecho de esta circunstancia les invalidaba para hablar de nada de estos particulares, pero como ahora estamos viendo a diario cosas nuevas, no me extraña esta cómoda postura de "cobrar del presupuesto" y encima arremeter contra el que lo nutre. ¡Viva la delicadeza!

Pero en fin, acepto el diálogo e incluso desaparecerá el seudónimo, esa actitud inocente, que tan preocupados os tiene siempre que, de un mo-

do categórico, sin traer a cuento "viajes a Valencia" u otras interioridades que nada tengan que ver con la cuestión, se nos demuestre el por qué figura el señor alcalde—todos nuestros respetos para la persona—con 14 pesetas en las cuotas del Reparto por Utilidades. Es esta cuestión previa que yo considero indispensable para seguir hablando, ya que esa cantidad es la que se asigna también a obreros familiares que, indudablemente, no podrán pagarla.

Y ya que he hecho referencia al seudónimo no quiero resistir la tentación de hacer notar que el adop-

tarlo no es delito por que tras cualquiera de ellos tiene que existir un nombre y dos apellidos tan auténticos como los que más lo sean. Si se dicen verdades, ¿qué importa el anónimo? Pero es que además, el seudónimo tiene rango literario, tradición distinguida; ahí están "Figaro", "Heliofilo", "Azorín"... Claro que "Grape" no va a compararse con Lara, pero convengamos también en que "Mandanga" ha aprendido bien poco del filósofo del rojo paraguas...

GRAPE

CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E. :: Jesús María, núm. 12 :: Teléfono 2165

Hoy sábado a las seis y media y diez y media. Estreno de honor con la superproducción de la Hispano Fox Films, hablada en español CÁBALGATA. La película del siglo. Un mensaje de paz a la humanidad. Maravillosa interpretación del actor correctísimo gentleman Clive Brook y la excelsa actriz Diana Wynyard.

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

450

ORTEGA Y FRIA

—Voy a decirle al noble hidalgo que habéis rechazado la razón.

—Sí, quiero verlo; pero antes dime si piensa permanecer mucho tiempo en Avila.

—No se lo he preguntado.

—Que venga, que venga.

La joven fué a decirle a Salvatierra lo que sucedía.

—¡Vive Dios!—exclamó Daniel—. Ya veis cómo paga vuestro tío los beneficios que se le hacen.

—No estoy arrepentida de haber cumplido mis deberes.

—Pero si os empeñáis en ser generosa hasta la exageración, os perderéis y nos perderemos todos.

—Dios nos protegerá.

—Venid.

Fueron al dormitorio de don Lucas.

—Aquí tenéis a vuestro salvador—le dijo Irene a su tío.

Este miró fijamente a Daniel diciéndole:

—Os soy deudor de un gran beneficio.

—Cumplí mi deber, y nada más... ¡Fuego del infierno!... Yo soy quien he de darle gracias a Dios por haber dispuesto que me detuviese en el bosque... Ahora no penséis más que en recobrar la salud... Hice lo que pude, y vos me pagaréis con vuestra amistad.

—Y con gratitud sin límites.

—Vuestra sobrina se empeñó en que aquí me quedase...

—Su afán de mostrarse agradecida.

EL GRAN TIRANO

447

ios amigos y auxiliares del mancebo y de Salvatierra.

Tres días después fué notable la mejoría del señor de Bendaña.

La fiebre había disminuido mucho.

Estaba muy débil; pero ya había recobrado la razón.

Al despertar miró a su sobrina, que estaba junto al lecho.

—¡Ah!—exclamó.

—Nada temáis, señor—le dijo Irene— pues no os amenaza ningún peligro, y el médico ha declarado que muy pronto recobraréis la salud.

—Estoy en mi casa...

—Sí.

—Mis recuerdos son confusos... No sé lo que me ha sucedido...

—Os lo explicaré otro día.

—Ahora.

—No os conviene hablar mucho.

—Pero puedo escuchar... Viajábamos y nos acometieron unos ladrones.

—Y os hirieron...

—Perdí el conocimiento y no recuerdo otra cosa.

—Nos llevaron al interior del bosque, y cuando yo esperaba que me quitasen la vida, decidieron dejármela para satisfacer sus impúdicos deseos.

Se estremeció don Lucas.

—¡Miserables!—exclamó.

—Me defendí, pero me ataron a un árbol.

Castro del Río

Justicia socialista

Con motivo de venir a dar un mitin a ésta, los señores Azorin, doctor Romera y Cordero, hay grande alboroto en toda la ciudad sembrando el consiguiente malestar. Ellos olvidando los errores que durante su estancia en el poder han cometido, venían a pedir votos al pueblo, pero éste que no ha perdido la sensibilidad, les recibió a silbidos con sus correspondientes pedradas.

No hubo que lamentar desgracias personales, pero si no consiguieron engañar al pueblo con sus discursos, ya que éste no consistió que pisaran la tribuna, han conseguido recluir en la cárcel a los trabajadores José Dios, José Dios (hijo), Francisco Camargo, Celedonio Millán, Benito Esencia, Alfonso García, Antonio López y el que esto firma.

A pesar de las detenciones que ignoramos a qué obedecen, nuestros

domicilios han sido asaltados a altas horas de la noche, llegando incluso a derribar puertas.

Tome nota de esto Cordero y se digne hacernos otra visita, que si ahora no ha conseguido que le escuchasen, porque el pueblo de Castro tiene bien presente el recuerdo de Casas Viejas, del que fueron los socialistas los principales culpables, otra vez conseguirá que el pueblo le salde esta cuentecita que como en muchos pueblos de España tiene Cordero.

Antonio Elías Esencia

Hacienda

PENSION

Por la Dirección General de la deuda de clases pasivas, se ha concedido la pensión reglamentaria a doña Carmen García Castellón y Sáinz de Velasco, viuda del jefe de sección del cuerpo de Telégrafos, don Manuel Viaguera y Espejo-Saavedra.

ROTAS LOCALES

FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia para el domingo 12 de noviembre son las siguientes:

Don Luis Marín Fernández, Gondomar, 2.

Don Rafael López Conte, Rejas de Don Gome, 2.

Don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis, 28.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.



Impresa por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

418

ORTEGA Y FRIA

—¡Maldición!...

—Dios quiso enviarnos socorro.

—¡Ah!...

—Cuando se desvaneció mi última esperanza, y mientras que aquellos desalmados jugaban para que el azar decidiese cuál de ellos había de tener la preferencia, dos hombres tan valerosos como generosos, cayeron sobre los bandidos, los acuchillaron y los mataron.

—¡Dios bendiga a esos héroes!—exclamó el señor de Bendaña.

Y un destello de alegría se escapó de sus ojos.

—Aquellos dos hombres me trataron con grandes consideraciones; recuperaron el dinero que os habían robado y fueron en busca de socorros. Así pudimos llevaros hasta una posada y desde allí, con las debidas precauciones, os hemos traído.

—¿Y quiénes son esos hombres a quienes indudablemente debo la vida?

—Un idalgo que se llama Pedro Valdés y que con su criado venía desde Madrid a esta ciudad, donde tiene que ocuparse de algunos asuntos de interés.

—Nunca he oído pronunciar el nombre de ese hidalgo.

—Es viudo y tiene una hija que está en Madrid.

—Supongo que te habrás mostrado agradecida.

—Cumpli el deber de ofrecerles hospitalidad en vuestro nombre durante los días que tuviesen que permanecer en Avila, y aunque el no-

EL GRAN TIRANO

419

ble hidalgo no quería aceptar, lo obligué diciéndole que su compañía me sería muy útil en estos momentos de conflicto. Mandé llamar a nuestros criados, vino el médico, y hemos hecho cuanto ha sido posible para que recobréis la salud.

Don Lucas quedó silencioso.

Miraba a su sobrina y meditaba.

Después de largo rato dijo:

—Ese hidalgo en nuestra casa, estando yo postrado y siendo tú joven, puede dar ocasión para murmuraciones que te ofendan.

—No, caballero—replicó Irene—pues al buen hidalgo lo ponen a cubierto de sospechas sus canas, sus circunstancias y hasta su carácter.

—Sin embargo...

—Ese infundado temor no es bastante para que dejemos de cumplir nuestros deberes.

—Es verdad; pero...

—¿Qué sería de nosotros sin la generosidad de ese hombre?... Vos hubierais muerto abandonado en el bosque, y yo hubiera sufrido una suerte más horrible.

—Indudablemente.

—Y a mí también tenéis que agradecerme mucho, pues pude abandonaros y verme libre de vuestra tiranía.

—¡Irene!...

—Señor, nuestra situación no ha cambiado, porque mis ideas y mis propósitos son los mismos. Os he dado ejemplo de saber cumplir mis deberes.

—Basta, basta.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicios regulares entre los puertos de España
:: y los de Baleares, Canarias y Marruecos:

Moto-naves y vapores de grandes comodidades. :—: Esmerado trato
SALIDAS PRINCIPALES DE MALAGA, ALGECIRAS Y CADIZ
De Málaga a Melilla, todos los días, a las 22 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 7 y a las 15. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, lunes y jueves a las 15 horas. De Cádiz para Canarias y Fernando Poo el 20 de cada mes. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes a las 23. Servicio diario excepto domingo, Barcelona, Palma de Mallorca y viceversa a las 21 horas.

BARCELONA: Via Layetana, 2.—MADRID: Paseo de la Castellana, 14
Agencias en todos los puertos.

E. Cabrera, S. en C.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS
CHAPAS :: VIGUETAS
TUBERÍAS :: FERRETERÍA

Teléfono 1738 - Apartado núm. 80
CALLE TORRES CABRERA (Esquina Plaza Colón)

Auxiliares Hacienda

450 plazas. Instancias hasta 5 de diciembre. Preparación a cargo de jefes Hacienda. Clases por correspondencia. Contestaciones, informes gratis. ACADEMIA BILBAO. Fuencarral, 131, segundo.—Madrid.

Antonio Gázquez Quiles

ALMACEN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

PRECIOS INCREIBLES

Maese Luis, 19 ◀ CÓRDOBA

Para comprar Muebles

y Camas metálicas a precios baratísimos visitad la Casa de

JUAN ANDÚJAR

(Frente al Ayuntamiento) CÓRDOBA

LA VOZ se vende en Málaga

En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Larios

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo. Llano del Pretorio, 3. Teléfono 1006.

VEZA y cebada blanca para siembra de la mejor calidad. Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Almacén de cereales.

¡SE ACABO el sinsombrismo! Flexible alta novedad garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese. Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

SI QUIERE usted comprar un buen sombrero, visítenos, tenemos las mejores marcas: Borsalino, Roche, Tomás, Habig. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

ACEITUNA de molienda se compran. Para informes Pedro Guarnido, Plaza del Potro, número 9.

MONTANERA: Se vende la de la finca Santa Amalia (Villares) y se arrienda mencionada finca. Razón: Santa Marina, 2.

COMPRO moto buena, poco usada. Vendo equipo militar completo, casi nuevo. Almacenes Hierro Aragón. Diario de Córdoba, 9 y 11.

SE VENDE gabinete de Física y Química, en dos armarios, completamente nuevo. Muy barato. Pabellones de la Victoria. Primer grupo, principal izquierda.

Pérdidas

PERDIDA en el trayecto de la carretera de Madrid de Casa Blanca a Córdoba de una cartera con las herramientas de una moto. La persona que se la haya encontrado, puede entregarla en San Pablo, 27. Se le gratificará.

PERDIDA tresillo brillantes. Por ser recuerdo de familia se gratificará espléndidamente a la persona que lo entregue en Carlos Rubio, 9, Fernando Sánchez.

Varios

SALIO EL 17 DE OCTUBRE. ESTA ES LA MEJOR LOTERIA.—¿Ha comprado usted este día en la sombrerería de Padilla (Crespo, Gondomar, 11)? Presente el tiquet y se le devolverá el importe de su compra.

ANTONIO Chuscano Parejo, radio-técnico. Reparaciones en general, etcétera. Fuensantilla, 11. Córdoba.

AVISC. Lana castellana superior para colchones, se vende en los Almacenes de F. Solano. Lucano, 36.

NO OLVIDE usted que los trajes de calidad a precios baratísimos están en las PAÑERIAS MODERNAS. Plaza de la República, 2. Córdoba.



RELOJES DE PRECISION
QUILLET
Desde 8 ptas al mes
REPRESENTACION
Vaca de Alfaro 43
TELEFONO 2056

M. GUERRERO ARANDA. Instalador electricista autorizado. Avenida de América número 1. B. Teléfono 1788. Servicio de guardia hasta las nueve de la noche. Economía en todos los trabajos.

ISABEL Velázquez Rico, profesora de corte y confección. Horas de clase de 10 a 1, y de 3 a 5. Bataneros, 6. Córdoba.

Almonedas

ALMONEDA de varios muebles. E. Dato, número 17.

ALMONEDA: De una preciosa cama y otros efectos. Razón: Rey Heredia, 16, principal.

OLIVAREROS

Usad en las faenas de recolección la limpia para Aceitunas

Carlos Hidalgo

Talleres de Carros

ALMACÉN DE MADERAS

Fábrica de Somniers y Envases

Avenida O. Pérez Muñoz, sin número.

Teléfono 2516. ● CÓRDOBA



PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA APARTADO N.º 16

RECAUCHUTADOS ROL

Por ampliación del negocio y mejor acoplamiento de la moderna maquinaria adquirida, ha trasladado sus oficinas y talleres a

Avenida de Canalejas, 2; Teléfono 2920.—CÓRDOBA

MILES DE GABANES

de alta novedad y confección esmerada.

Precios baratísimos.

Gabanes desde 35 pesetas en adelante.

Con forro de seda desde 65 ptas.

EL SIGLO

L. y V. CASTILLA
(CALLE GORDOMAR)



AGRICULTORES, INDUSTRIALES

Surtidor eléctrico de GAS-OIL
(aceites pesados)

0'32 céntimos litro

REYES CATÓLICOS, 22

CÓRDOBA

EN CASO DE DUDA

cerca de la clase, color y dibujo que debe elegir para trajes o abrigos tanto de señora como de caballero, visite sin dudar, los almacenes al por MAYOR HIERRO ARAGON Y LAS PAÑERIAS INGLESAS, frente al Ayuntamiento, únicas casas donde encontrará todas las variedades de a última moda en clases selectas y garantizadas. Además le ofrecerán con seguridad absoluta los PRECIOS MAS BARATOS.

DISPONEMOS

le un magnífico tostador eléctrico instalado a la vista del público que los asegura un tueste perfecto y al cliente una garantía de pureza, la MEZCLA REGINA A 11 PESETAS KILO le dará magnífico resultado. TOSTADERO DE CAFES REGINA Teléfono, 21-10. Sucursal: Deanes, 23.

Usar sombrero, gorra o boina



Es llevar un distintivo de elegancia. Es Marca registrada de Padilla Crespo. Gondomar, número 11

Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos
Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón
Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA